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WASSERSTROM SAÁNDOR LEITNER ZOLTÁN 

A XX. század negyedik évtizedében 
gy uj Verescsagia ecsetjét várja az a kép, 
hely élénken jellemezné azt a szellemi és 
rkölcst csődöt, melyben fulladoz k az egész 
mberiségz. A sílvár élet rideg Eótakarója 
Ilól, csak segitségért nyujtózó karok emel- 
ednek kl és illusztrátják a védtelenséget, 
nelyben a világ letedzik. És valljuk be, 
ogy a legkétségbeesettebb karok a zsldók 

atjal, akik a kaulturélet uttalan utain el- 
uknak, mert nemcsak az élet természetes 

ehézségei lehetetlenttik boldogutlásukat, ha- 
em embertársaik gyülölete is halálfejes 
igyorgással áll előtiük. Egy egész világ, 
illiárdnyi ember áll össze, hogy egy ma- 
oknyi csapattal, a makkabeusok késel 
nokáival szembeszálljon és tegye lehetet- 
lenné boldogulásukat. 

S amikor a sivár életlehetőségek hó- 
Watagától elalélt zsidó kéz segitségért esd 
Egi Urához, közben a hó alatt, az egymás- 
elleni gyülölet parazsa szikrázik. Mert nem 
elég, hogy az egész világ gyü öl bennün- 
ket, közöttünk is a régi átok, nem az ugy- 
nevezett „turáni átok, hanem a többezer- 
éves Kamce és Barkamce testvérharcok 
halátos ölelése fonja be sivár életünk hét- 
köznapjait. 

Ime, amerre nézünk, egymáselleni harc 
és gyütölet. De nem a tenniákarás és alkotni 
vágyás nemes tüze, hanem az ádáz egymás- 
ellenti gyülölködés, melyből termő virág nem 
fakadhat. Hitközségi választások! Ugy kel- 
lene legyen, hogy a többet, jobbat, neme- 
sebbet áldozntakarók nemes vetélkedése 
egyen. Oceán-repülők elszántságával és 
tívolbanézésével keltene a jövőbe nézni, 
ahogy a mai rendklvüli időhöz ilik. A zsidő 
jövő ködös horizontján kémlelőn őrt kellene 
álljon a magasabb szempontokat tekin- 
tetbevevők kicsi, elit csapata, hogy tudja, 
mikor, hogyan és kikkel vezesse szeren- 
csétlen zstdóságunkat egy jobb fjövő igéret- 
földje felé. S ehelyett mit látunk 2 Akik 
vezetnek, vezetésre szorulnak. Akik harcol- 
nak, azokat nem a jövőbelátó aggodalma- 
sok szorongása kiséri Csak a ma az, ami 
eltöltt valójukat. A holnappal, a szeren- 
csétlen zsidó holnappal ki sem törődik. Hát 
Jó ez Igy, hát célravezető és okos-e igy - 
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s zsidő testvéreink ?2 Amerre csak nézünk, a 
nogyváradi hitközségi harcokban épen ugy, 
mint más zslaó közületekben, nem a nemes 
vetélkedés szent tüze adja meg a vezér- 

szá motlivumol. Hanem a gyütölet démona és 
t a laridja üzi, hajtja jobb sorsot váró 
n e épünket ! 
pol Feljajdul a nagy kérdés ! Hát ha mt 
val így és ennyire marjuk egymást, mit vár- 
nak Junk ellenségeinktől, gyűlölőinktől ? Mit 
sői Amaléktól, ha mi magunk, ennyire kimé- 
16 letlenek vagyank egymással szemben ? A 
e szomora pusztulásnak, bajnak és nyomoru- 
M ságnak nem.e ez a fő oka, hogy eltünt 
ré 2sldó élerünkből az emelkedettebb szempont 
bar és a földön csuszás és nivőlansóg ütölte . 

fel fejét, ami zsidő életünkben is. 
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Egymást marjuk! 
N 

Tudjuk, hogy az emberi őstermészet 
eredendő hibáii mi sem bváltoztathatjuk 
meg. S nem egyik napról a másikra. De 
nagy kötelességünk, zsidó és emberi kö- 
telességünk, hogy modern próféták mód- 
jára, az ólomkatonák millióival álljunk 
csatasorba, a meg nem értés és gyülölet 
égigérő lángcsóvájával szemben. 

Jobb belátást egymással szemben, 
zsidó testvérek/ Hát nem látjátok, hogyan 
villog ellenségeink gyülőlettől szikrázó 

5693 Thamuz 27 
, 1933 julius 21 Oradea 
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szeme a körülöttünk leselkedő sötétben ? 
Hát nem látjátok, hogy minden erőnk 
maradéktalan összefogására van szüksé- 
günk, hogy élni tudjunk és el ne nyeljen 
bennünket az antiszemitizmus toajtékzó 
tengere ? 

Hát ha látjátok, akkor miért marjá- 
tok egymást? Miért e testvérgyülőlet ? 
Hogy ellenségeink, akik egyformán gyü- 
lölnek bennünket, könnyebben győzedel- 
meskedjenek felettünk ? 

Zsidó testvérek, legalább mi szeres- 
sük egymást, ha már az egész bilág ösz- 

szefogott ellenünk I Legalább mi... 

ü kaplshadi városi tanár mogkeresztes harátsága 
miatt helyezték át Prágáha 

a XIIII-ik tionista világhon nesszust 
Prágábol jelentik: A cionista világ- 

szervezet végrehajtó-bizottsága az ultolsó 
pillanatban megváltoztatta a kongresszus 
helyének tervét s a kongresszust Prágába 
hivja össze. Mint ismeretes eredeltileg 
Karisbadba akarták összehivni a kon- 
gresszust, azonban Karlsbad városi taná- 
csának és polgármesterének hitlerista 
szellemü ténykedése miatt a végrehajtó 

bizottság megváltoztatta e határozatát. A 
kongresszus a prágai „Reprezentációs". 
Ház termében, mig a különbözö irodák az 
ehez közeli „Arany Angyal".házban lesznek 
elhelyezve. 

Hir szerint a konferencián Masaryk 
Tamás Céza, csehszlovák köztársasági 
elnök is megjelenik, aki lelkes barátja a 
zsidó reneszánsz-mozgalomnak. 

Nem szünikmeg az ostromállapot 
Bukarest. - A román kormány elha- 

tározta, hogy a cuzista és vasgárda, szélső- 
sére való tekintettel, az augusztus 1-én le. 
járó ostromállapot kivételes intézkedéseit, 

jobboldali antiszemita szervezetek kilengé- 2 továbbra is fenntartja. 

Az Orth. Központi Iroda képviselőtestülete 
szerdán rendkivüli gyülést tart Clujon 

—– A szatmári és nagyváradi hitközségi ügyek napirenden. — 
Az erdélyi orth. izr. Központi Iroda f. 

hő 26 ra, szerdára, rendkivüli gyülésre hivta 
össze országos választmányát. A gyülés 
délután 5 őrakor kezdődik a következő na- 
pirenddel : 

1. A szatmári orth. izr. hitközség egyik 
pártjának beadványa, hogy az oltani hitköz- 
ség kettéosztassék. 

2. A nagyváradi orth. izr. hitlközség ve- 
zetősége kérdésében felvetődött viszály le- 
tárgyalása és elintézése. 

3. Jelentések folyó ügyekről és esetle 
ges inditványok. 

Nem akarunk a Központi Iroda orszá- 
gos választmányi gyülésének határozata elé 
vágni. De már most kijelentjük, hogy a 
legmesszebbmenő harcot vagyunk kénytele- 
nek folytatni az erdélyi orthodoxia egysé- 
gének további fenntartásáért és elképzelhe- 
tetllennek tartjuk, hogy a Központi Iroda or- 
szágos választmánya a legális hitközségi 
vezetőségek megkerülésével hozzon bármi- 

lyen határozatot akár a szatmári, avagy a 
nagyvárádi orthodox hitközség ügyében. 
Ova intjük az országos választmányt, hogy 
bármely szakadási törekvéseknek erősitést, 
avagy alátámasztása által további gyupon- 
tot adjon a viszálykodások kiéleződésére. 

A legnagyobb szerencsétlenségnek tar- 
tanánk az erdélyi orthodoxia egységének 
szempontjából, ha kicsinyes, önző, avagy 
egyéni akcióktól fütött pártharcokba, vá- 
lasztási küzdelmekbe oly módon avatkozna 
be az orth. Központi Iroda végrehajtótbi- 
zoltsága, hogy az anélkül is sulyosan küzdő 
hitközségekben országszerte a demoralizá- 
ció és a rombolás szellemének szabad fo- 
lyást adva, az intézményes orfhodoxia tel- 
jes megsemmisülését vonja maga után. 

Legközelebbi számunkban foglalkozni 
fogunk a választmányi ülés lefolyásával és 
érdemben is állást fogunk foglalni az igen 
fontos zsidő ügyben. 

Lapunk heti szárna 12 oldal 
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NÉPÜNK 

Román fürdővendégeknek igen olcsó 
általánykurák, melyekben fürdők, orvos, 
taxák is bennfoglaltatnak, nagy meg- 
takaritást jelentenek. - Rheuma, Csuz, 
Ischiász és Női betegségek ellen 
PÖSTYÉN felülmulhatatlan. 
A Román és Csehszlovák állam között 
létrejött devizamegállapodás folytán a 

Banca Nafionala csekkeket ad ki. 
Pöstyén a festőien szép Vág folyam men- 
tén fekszik, strand, napkurák. sportok s G 

minden egyéb szórakozást nyujt 

Felvilágosítással szolgál: Pöstyén Fürdőiroda 
Mr, Ph. Singer László Timisoara II, Str. 

Saguna No 8. Telefon i3-54. 
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Németország... 
A németországi kilengések 

ujabb áldozatai 
Az angol zsidó hirszolgálat a zsidó nyilvános" 

sággal ujra 120 zsidóellenes atrocitást közöl, melyek 
junjusban történtek. Ezeket az eseteket hiteles hely- 
ről kapta és a berlini rendörfőnökség által ellen- 
Őriztetle, A sulyosan sebesült zsidók közt vannak a 
következők: Berlin: Chajim Kamil, a köpenicki 
börtön egyik áldozata. Sulyos bántalmazások után 
a „börtön költségeit" neki kellett megfizetni. David 
Weinstock, Ábrahám Tannenbaum, jakob Weiden, 
Bremier Samuel - különböző berlini fogházakban 
és börtönökben szenvedtek sulyos sebesüléseket. 
Chemnitzben Jakob Pfeiffers, valamint a három 
Hertog-testvér, Drezdában Weiner József, Düssel. 
dorfban, Goldwasser Áron, E- senben Feldmanna Dá- 
vid és Mandel Parnes, Gelsenkirchenben Nussbaum Sámuel, Cleiwitz : Spielmann Eisik, Lipcse: Jakob 
Linden, Wolf Hausmann, München: Jakob Mucker- 
brunn, David Wilkenfeld, Breslauban: Lefkovits 
Jechiel, Rubin Rosenfeld sulyosan megsebesültek. 
A lengyel követség ezenkivül a következő sulyo- 
san sebesültek érdekében tett diplomáciai lépé- 
seket: Mayer Rosenzweig Köln, Schnitzer Jakab 
Arlsberg, dr Buchel Essen. Megállapitást nyert, 
hogy Haber Ábrahám, dortmundi lengyel szárma. 
zásu zsidót ismeretlen tettesek az elmult napokban 
meggyilkolták. A holttesiet egy csatornából szörnyen 
eltorzitva huzták ki. H-ber üzleti uton utazot! Gerthe 
községbe ott tünt el. Ezer márka volt kitüzve annak, 
aki a gyilkos nyomára vezel. David Zelmát, a hires 
breslaui zsidó irónőt leirhatatlan módon meggyötör- 
ték a Barna Házban. Dr Löwenfeld hires müncheni 
ügyvédet a wachaui internálóláborba szállitották. 
Helldorf grófot aki személyesen résztvett az elmuli 
évben a zsidóellenes tüntelések megszervezésében, 
rendkivül magas tisztségre nevezték ki a belügymi 
nisztériumba, 

Dr Alfred Meyer bármeni fogorvos vértanu- 
sága. Az angol zsidó hirszolgálat jelenti: Dr Allred 
Meyer barmeni fogorvost hollan találták junius 16.án a wupperkreisi völgyben. A homlokán lőtt sebek voltak. A holttest egy zsákba volt kötözve. Dr Meyer egyike volt a környék legelőkelőbb zsidó 
orvosainak, Mikor az uj német rezsim uralomra 
került, a Kanári szigeteken tartózkodott szabadságon. 
Távollétében feltörték villáját és házkutatást rendez- 
tek. Dr, Meyer hazatérése után április elején pa- 
naszt telt a rendőrségen, amikor is a rendőrfőnök 
azt tanácsolta neki, hogy feleségével együtt sürgő- 
sen hagyja el az országot, de dr Meyer szeren- csétlenségére ragaszkodoti a nyomozás lefolytatá sához. Erre ,Schutzhalt-ba, védőrizetbe került. 
Azon a napon, mikor a börtönt elhagyta, öt fegy- veres egyén tört be hozzá, megkölözték elhurcoltak. A rádió napokon át hirdette személyleirását, Öl 
nap mulva megtalálták a holttestét. - A Generalan- zeiger für Wupperthal a következő gyászjelentést 
hozta róla: „E hó 16-án drága férjem, dr Meyer 
Alfréd, örök nyugalomra tért. Temetését feljes 
csöndben tartottuk meg. Özvegy Meyer. Goldschmiedt a y. 

Sajnálatos félreértésből halt meg. A lipcsei sajtóban, a következő gyászjelentés jelentés meg : 
„Alferd Elken született 1886 szept. 26 án, elhunyt 1933 május 19 én. Sajnálátos félreértés következté- ben drága férjemet elszakitotta tőlem a halál." 
Alfred Eikennek az volt a tragédiája, hogy nagyon zsidósnak nézelt ki. Ez okozta a pusztulását. Iileté- kes helyen most megállapitják, hogy Alfred Elken 
árja volt. 

Dr Goebbels fenyegetései. A német biro- dalmi propagandaminiszter szavai: Ha szemünkre vetik, hogy zsidóellenesek vagyunk, azt feleljük: Ti azt hillétek, hogy zsidóbarátok vagyunk? Ha szemünkre vetik, hogy tulszigoruak vagyunk a zsi- 
dókkal szemben, azt feleljük: Hát mondtuk mi, 
hogy nem leszünk szigoruak 2? Ha azt mondják ne- 
künk, hogy nem vagyunk hajlandók kiegyezni a 
zsidókkal, mi azt feleljük. A nép nem akar kiegye- 
zéseket, A nép fiszta aszlalt akar. A nép rosszné- 
vVen veszi, hogy tulságos humánusak vagyunk. - 
Azoknak pedig, akik szemünkre vetik hogy tulsá- 
gos humánusak vagyunk, ezt feleljük: Hisz a forra- 
dalom még nem ért véget, csak várjatlok türelem- 

nagógában a napokban ünnepélyes keretek között 

— 4 román paraszt mentett 

Sulyos csapás érte, főként a szloven- 
szkói tiszamenti határ lakosságát a na 
esőzések következiében előállolt áradás 
folytán. A lakosság ezrei váltak hajlékta. 
lanná és földönfulóvá, mivel házaikat és 
egyéb javaikat a Tisza hirtelen áradása 
elsöpörte a föld szinéről. 

Tiszaujlakon péntek este törte át a 
Tisza áradása a gátat és a viz folytonos 
emelkedése folyián a zsidő lakosság a 
helység legmagasabb pontjára, a zsidó 
templom női karzatára menekült. De a 
Tiszának rohanó árja közben nem kimélte 
meg az alacsonyabb ferületeken fekvő 
házakat, ugy hogy 250 zsidő házból 130 
omlott össze, elsodorva minden zsidó 
javat, köztük a rabbilakást, a templom 
mozgatható részeit és a Széfer Tórá. 
kat is. 

A körzet zsidósága segélyakciójára, a 
hatósággal karöltve, autókkal szállitották a 
hajléktalanná vált inségeseknek a kenyeret 
és ruhát. A kis városból a zsidőság egy 

Csehszlovákiában a TIlsza áradása 
a zsidőság százait tette földönfutőv 

meg egy zsidó családot. - 
Szlalinán már mindenki elmenekült , 

áradás elöl, amidőn Iszkovits család 
tagja ottrekedt, mivel a Tiszán levő hida] 
is elsodorta a nagy erővel rohanó Tisz 
árja. A 15 tagu család élete egy hajszály, 
függött, amidőn a természetfölötti segély 
egy Hampel nevü mérnök személyébe 
jött meg, aki Miku nevü mérnökkel autóp 
jött Akna Slatináról és 4 slatinai romá 
ember segélyével az utolsó pillanatban 
összeállitva egy mentőcsolnakot, timentettét 
éket a biztos halál elől. 5 perccel későb) 
a ház emelyben tartózkodtak rombadőlt. A 
mentésnél különösen kitüntették magukat a 
román Popovics György, aki első voll 
azok között, aki beugorva a vizbe, a csa. 
lád megmenfésére indult. Különösen ki kell 
emelnünk Gyenge Mihályt és egy fiatal 
diákot, H. Bota-t, kik mindketten szintén 
szlatinai románok. A szlatinai zsidóság há 
lás köszönetét fejezi ki az életmentőknek 
és hálájuk jeléül a hitközség a 4 román 

része elmenekült, mig a másik része közös 
házakban zsufolódott össze. 1 

parasz megjutalmazására gyüjtési akctól 
rendezett. 

Egy zsidő 

Newyork. A hagyatéki bíróságon va- 
sárnap felbontották Loeb bankár végren 
deletét, aki ez év májusában Murnauban 
meghalt. A sokszoros milliomos bankár 
bőkezü alapitványokkal emlékezet! meg egy- 
kori szülő hazájáról, Bajorországról. A 
müncheni lélektani kutató intézetre kerek 

Dbankártiól 
muilliókat örökölt 

Bajorország 
egymillió dollárt hagyott, a müncheni kis. 
plasztikai muzeumnak hagyományozta va 
gyontérő szoborgyüjtleményéi Murnau köz 
ség inségeseinek 20.000 dollárt adományo 
zott és egy müncheni származásu hegedü. 
müvésznek ajándékozta hires Stradiveriu 
hegedüjét, amely egykor Paganinié volt. 

A breslaui egyetemen még két kitért zsidó 
tanár müködött: Fránkel és Bielsovszky. Az ő elő- 
adásaikat is a német diákság bojkott alá helyezte. 
A két tanárt azért nem küldlék el. mert tanszékei- 
ken pótolhatatlanok voltak. Most, mikor e héten 
óráikat meg akarták tartani, fegyveres emberek 
állták el a tantermek ajtait. A tanárok lermészete- 
sen beadták lemondásukat. 

Zsidó nőkre nincs szükség. A német házi- 
asszonyok birodalmi szövetsége körlevelet intézett 
az egyes szövetségekhez, hogy a vezetőségben 
lévő zsidó hölgyeket, hálás elismerő nyilatkozatok 
kiséretében, lemondásra kell reábirni és a jövőben 
zsidó tagokat tilos felvenni. 

A német falvak élete. A zürichi sajtó 
állandóan foglalkozik a német zsidó kisvá- 
rosok és falvak életével, különösen zsidó 
szemponiból. Legutóbb a badeni — a svájci 
határtól nem messze levő — kis falu életét 
dolgozták fel, ahol már évszázadok óta élnek 
zsidők. 1820 körül már 140 zsidő volt ebben 
a faluban. Tekintélyes zsidó családok szár- 
maztak ebből a faluból, köztük olyanok, akik 
Bécsbe és Frankiurtba kerültek, de ebből 
a faluból származott Olaszország jelenlegi 
pénzügyiminisztere, Guido Jung is. És most.. 

A falunak volt egy zsidőhitü tanitója 
kit három évtizedes müködés után elcsaptak 
helyéről. A zsidők most kerülik a nyilvá- 
nosságot. Házaikba zárkoznak, ajtóikai alig 
nyitják ki. Minden csengetésrc idegesen 
néznek ki a kémlelő-lyukon, mert nem tudják 
ki keresi őket? 

A falunak van egy rabbija. Orthodox 
rabbi. Ö mondja: 

—– A német zsidők erősebb és bizto- 
sabb összelogása fog bekövetkezni. Minél 
jobban üldöznek bennünket, annál jobban 
összetartunk. A kitértek is megtalálják az 
utat vissza hozzánk. Uj korszak kezdődik, 
nehéz, de hivőbb és áhitatosabb. 

A német zsidóság visszatelepül Spanyol- 
országba. Madrid. - A madridi ideiglenes zsi. 

avatták fel azokat a tórapergamenteket amelye- 
ket német zsidó menekülők hoztak egykori hazá- 
jukból Spanyolországba. Az istentiszteleten a Madridban élő zsidóság nagy számban jelent meg. 
A toratekercsek átadását szímbólikus emlékeztető- 
nek tekintették. 1402-ben üzték ki a zsidókat Spa- 

mel, mindenki sorra kerül... 
nyolországból és négy évszázad után most ujból 
visszatérhetnek 

Az állást vesztett metszők. A sechita elll- 
tása folylán Németországban a metszők órtási tö- 
megel vesztették állásukat. Frankfurtban Hanauer- 
Landsírasse 36. szám alatt megalakult a némel 
metszők segélyző bizottsága, mely a külföld zsidó- ságához felhivást intézelt, hogy állások üresedése 
esetében gondoljanak elsősorban a németországi 
metszők tragikus helyzetére. 

141 „haláleset' a dachaui internálótábor 
ban. A bécsi sajtó megrenditő adatokat közöl a 
dachaui internálótábor szörnyüségeiről. A mult héten 
dr Spiegel ügyvédet ölték meg, azóta azonban már 
ujabb két gyikosság történt. Az egyik áldozat egy 
Strauss nevü ügyvéd, a másik pedig a Vasfronl 
szervezet elnökségi tagja, Wilhelm Áron. Sirauss 
holltestét a nácik lepecsételt koporsóban küldték el 
szüleinek, akiknek meg kellett igérniük, hogy soha 
senkivel nem fogják közölni. milyen körülmények 
között pusztult el a fiuk. Ugyanigy jártak el Wil- 
helm Áron esetében is. A dachaui internálótáborban 
eddig 141 ilyen haláleset- történt, ; 

Vissza a zsidósághoz1... A berlini hitközség 
nél tömegesen jelentkeznek a zsidósághoz visszaté 
rők, akik megható Jevelekben jelentik be szándékt 
kat. Legutóbb egy 64 éves ar jelentkezett, aki 30 
évvel ezelőtt tért át. A levélben megvallja, hogy a 
zsidósággal való együvétartozását egy percre sem 
veszitette el és ugy érzi, hogy ma kötelessége viszatérni, hogy az emberbarátok nagy körével 
együtt hasznosabban küzdhessen, mint egyedül te- 
helné. ,Nem mint könyörgő, hanem mint segitő ta- 
lálom meg, Önökhöz az ulat - irja - és ami erőm 
ből telik, Önökkel együtt meg akarom tenni, hog! 
a szükseégen enyhitsek. Rendelkezzenek velem, élet. 
munkámat mint lelki orvos Önökkel akarom foly; 
tatni. Visszatérek és kérem, hogy vegyenek vissza. 

Engedély nemzeti kapcsolatonkivüliségre 
Wimbledonban julus 10 én folytak le a tentsz- 
mérkőzések, melyekben Turnbul hires tenisz.sam' 
piont legyőzte a zsidóvallásu Daniel Prenn, Mint- 
hogy őt a német csapat nem fogadta be, engedély! 
kapott, hogy függetlenül, nemzeti kapcsolaton kivül 
állva, vegyen részt a versenyekben. 

Az egyetemi tanár „büne". Berlin. - A Ber 
liner Börsekurir jelentése szerint a napokban biró- 
ság elé állitották Mark Abramovitsch hontalat 
egyetemi tanárt, aki Nansen-utlevéiel tartózkodot 
Németországban. A vád ellene az volt, hogy mát 
októberben lejárt tartózkodási engedélyét nem ujt 
totta meg. Abramovitsch azzal védekezett, hogy 
tizenőt év óta él Németországban és soha sem 
követett még el büncselekményt, vagy akár köz 
igazgatási kihágást. Az elmult év végén sulyosa? 
megbetegedett és a betegség nyomán annyira sz 
rakozott lett. hogy egészen megfeledkezett ut 
leveléről, A biróság a vádlott büntetlen előéletér 
való tekintettel a „legenyhébb" büntetést mérte 
reá: két hónapi fogházat. 
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HETI GLOSSZÁRK 
Horogkereszt és 
Civilizáció 

Mégcsak a minap irtunk ezeken a hasá- 
bokon arról, hogy a román pártok részéről 
egy egészségesedési folyamat indult meg a 
zsidőkérdést illetőleg és felelős politikusok 
megbélyegző nyitatkozatokat tesznek a nem- 
zetiszociálizmus és az antiszemitizmus mér- 
gező eszméi és megnyilatkozásai ellen. Hogy 
azonban még sincs minden a legtökélete. 

sebb rendben és még sok kellemetlen órát 
jog a romániai zsidóságnak ez a káros és 
veszélyes mozgalom okozni, azt misem bi 
zonyitja jobban, minthogy a héten olyan 
helyről hangzottak el ennek az eszmének el- 
vakult és demoralizáló szólamai, ahonnan 
legkevésbé vártuk volna. - A nagyváradi 
törvényszék tárgyalóőtermében történt, hogy 
négy diószegi fiatalember ült a vádlottak 
padján azzal a sulyos váddal terhelve, hogy 
egy román ifjut felszőlitottak Diószeg hatá- 
rában, hogy horogkeresztes jelvényét ne 
viselje. - Mindössze ennyi történt. Nem 
löbb és nem kevesebb. De ez elegendő ok 
arra, hogy nem négy, de akár egy egész 
község lakosságát a vádlotlak padjára ül- 
tessék. - Nos ezen a tárgyaláson történt, 
hogy az ügyész igy szólt: - Ami Diósze- 
gen történt, az a közrend és a civilizáció 
elleni merénylet volt. Csodálkozom tehát 
azon, hogy akad román ügyvéd, aki ezek- 
után még elvállalta a védelmet." Ha nem 
lenne olyan véresen komoly az ügy, kacagni 
lehetne rajta. A horogkeresztes jelvény, 
mint a közrend és a civilizáció szimbóluma. 
A horogkereszt, amelyet nemzeftre, fajra és 
felekezetre való tekintet nélkül, már eddig 
is minden kulturállam megbélyegzett. Mint 
olyant, amel, nemcsak ellensége, de hőhéra 
a civilizációnak. Az ügyésszel szemben 
azonban méltóan utasitotta vissza dr Cotrus 
román ügyvéd a vád állitásait. „A horogke- 
reszt nem a civilizáció és nem a román 
eszme képviselője. A román eszme a bé 
két és a harmoniát hirdeti a lakosság kö 
zött, mig a horogkereszt a nemzeti uszitás 
méhében fogamzott." 

A törvényszék pár ezer lei pénzbünte- 
tésre itélte a vádlottakat, akik természete- 
sen fellebeztek. A vád képviselője, a horog- 

-
 

-de soha 
a sajátjaii: 

Ezért : 
Harc a veszélyes togkö 

ellen ! 
Fogai egészségeseknek tün- 

nek.. de vajjon azok-e a va- 
lóságban? Mert a fogkö — 

mely sok fogbetegség oka - 
láthatatlanul- rakódik le a togak 

S mögött! E bajtól menti meg Ont a 
K alodont-al való rendszeres fogtiszti- 
tás. Csak a Kalodont tartalmazza a Dr. 

Bröunlich féle sulfurizinoleatot, mely oa 
fogkö hatásos és tudományosan elismert 

ellenszere. Ezért: tisztitsák fogaikat reggel 
és este Kalodont-al! 

L0DONr 
— folkó ellen 

keresztes fiatalember, pedig névtelen levélben 
halállal fenyegette meg a gerinces védőt, a ho- 
rogkeresztes civilizáció nagyobb dicsőségére. 

. 

Hogy azonban a horogkereszt hazájá- 
ban, Németországban, miként ápolják a ci- 
vilizációt, azt a legjobban azok az ujabb 
rendeletek jellemzik, amelyeket a nácik urai 
a napokban léptettek életbe. E szerint a bi- 
rodalmi kormánynak jogában áll az állam 
ellenségeinek vagyonát elkobozni. Már most 
ki nem ellensége a nácik birodalmának ? 
Minden eleven és holt, aki rem viseli a 

horogkeresztet és nem dobálja a kalapját 
Heil Hitler'? kiáltással a levegőbe, ha a 
barnaingesek rémtetteiről hall. Söt mindazok 
is ellenségei az államnak, akik nem ma- 
gasba lenditett jobb kézzel üdvözlik egymást 
az uccán. Ez nem vicc, ezt pontosan igy 
állapitja meg az uj horogkeresztes rendelet. 

Amint látjuk az igazi rablóvilág még 
csak ezután kezdődik a Hitler birodalmában. 
Ami eddig történt az mind csak felelőtlen 
és egyéni megnyilvánulások voltak. A civi- 
lizált rablás, törvénnyel és karhatalommal 
alátámasztva csak most veszi kezdetél. 

A lángész. 
Irta: I. RAWINSKI 

– Azt kérdik tőlem, hogy mit tudok ? 
Különös kérdés. Kérdezzék inkább, hogy 
mit nem fudok én? 

Eredetileg tanitó voltam. Ez azonban 
akkor történt, mikor az apósom elvesztette 
a hozományom. Elhatároztam tehát, hogy 
önállósitom magam és nyitok egy chéderi 
Te és egy chéder?" - csodálkozott 
leleségem Chanoh Deborah, aki engem 
melesleg egy nagy slemilnek tartott. De 
azlán a csodálkozástól ki kellett mereszte- 
nie szemeit. 

Volt tehát egy chéderem, amelyben 
mindent meg lehetett kapni. Az én chéde- 
remben, mindenki saját kivánsága szerint 
tanulhatott. Akart valaki gemorét tanulni? 
Mt a gemorel Chimist rásival? Miért ne? 
Egy másik a héber gramatikát, olvasást és 
vást akarta elsajátitani? Megtanulni 70 
nyelven? Én mindig mondiam: Igen, 
igen ! Csak bátorság, kitartás 1 És menni fog. 

Egy napon azonban beütött a menykő. 
Egy csupaszképü szemüveges érkezett 
hozzánk és hozott egy valamit, amit ugy- 
Bevezett, hogy „methodus". És elkezdett 
Salom-.mal köszöni az uccán, ami nagyon 
imponált az embereknek. És állandóan azt 

goztatta, hogy .Ibrit, b'lbrit". Elképzelhe- 
tik, hogy dühös voltam. Rohantam a szülők- 

z és igy szóltam hozzájuk: Azt akarjátok 
, hogy 100 év mulva gyermekeitek 

már törökül beszéljenek, hogy ,Ibrit, 
bibrit- 7 Hogy ugy mondják majd a kádisi 
utánatok, hogy senki se értse meg oda 
nn? Tanisátok gyermekelteket inkább 

ban kinevettek engem. 
egy „Perek Misnájoszra". A szülők azon 

Nos hát muszáj nekem pont melamed- 
nek lenni? Meg kell vallanom, hogy én 
előimádkozó is vagyok egy kicsit, a szabók 
templomában. Bizonyos, hogy a szabókkal 
nem könnyü kijönni. Nagyon gyorsan akarnak 
mindig kész lenni és sokszor kénytelen 
vagyok a gyönyörü melődiáimat félbesza- 
kitani. Elhatároztam tehát, hogy megtanitom 
én ezeket a szabókat. A nagy ünnepek 
alkalmával elmentem a közeli falvak egyi- 
kébe, hogy ott imádkozzak elő Igaz, hogy 
sok jó nem jött ki ebből az utból. A falu- 
ban sokkal kevesebbet igértek, mint ameny- 
nyit a szabók, de még annál is kevesebbet 
adtak, mint amennyit igértek. De a szabók 
legalább megtudták, hogy mennyivel 
rosszabb nélkülem, mint velem. 

Ezenkivül Baal Tokea is vagyok. Egész 
Elul hőnapban fuvok. Számosan jönnek 
hozzám megtanulni a sofárblozolás müvé- 
szetét. Csak egyedül Roshasono napján 
nem adok ki hangot. De ilyenkor aztán 
valóban vért is izzadok. Hogy milyen tehet- 
ségtelenül fujja az előimádkozó, hogy 
Tekioh, Tekioh, borzasztó. Kék, fehér és 
piros leszek mérgemben, a szégyentől és 
fájdalomtól. Mig aztán valaki ki nem ra- 
gadja a sofárt az előimádkozó kezéből és 
hozza hozzám, a sofárfuvás müvé zéhez... 

Ezenfelül azonban szófer is vagyok. 
Tefelint is tudok késziteni, sőt akár egy 
Cet et is alá tudok irni. Odahaza egész 
oldalakat irok és mindenki csodálkozik a 
művészetem fölött. 

Mindezen felül azonban sajchet is 
vagyok, Ez nem azt jelenti, hogy egész 
évben ez a foglalkozásom. Mindössze csak 
Jomkipurkor ki egitésképen, mert még két 

1 sajchet sem győzi a sok keporét. .. Sajnos 

azonban legutőbb sztrájkba kezdtem és 
azóta nem foglalkoztatnak. Én ugyanis az az 
ember vagyok, aki sohasem szereti agyon- 
strapálni magát. Inkább csak lassan, egyiket 
a másik után. Az asszonyok azonban mind 
sietnek, sürgetnek, ami engem módfelelt 
izgat. „Nekem előbb, nekem előbb!- 
kiáltják, azonban én csendre intem őkel. 
A sajchet azonban rámkiáltott, hogy siessek. 
Na akkor elkezdtem én sietni és ott szur- 
tam a fyukokba, ahol csak értem. Persze 
az asszonyok kiabáltak. Ekkor eldobtam 
magamtól a kést, amely felhasitotta egy 
asszony lábát. A dühömet csak az csilla- 
pitotta le, hogy megláttam a vérző asszonyt, 
amint elájult. Hiába egy zsidő nem tudja 
látni testvére szenvedését ... 

De maji elfelejtettem elbeszélni, hogy 
én még sadchen is vagyok. Tartozok azon- 
ban az igazságnak azzal, hogy még egyet- 
len partit sem hoztam össze. Igaz, hogy 
amikor egyszer nagy nehezen sikerült, — 
pár hét mulva akkor is elhagyták egymásti 
a fiatalok, még mielőtt hozzájutottam 
volna a proviziómhoz. Ugy kell tehát ezt 
is tekintenem, mintha meg sem történt 
volna. Mindamellett naponta küldök és ka- 
pok leveleket házassági ügyekben. Sajnos, 
azonban kevés a szerencsém. Mindig olyan 
lányokra találok, akiken már semmiféle 
sadchen nem segithet, máskor pedig 
olyanokra, akik minden sadchen nélkül is 
megcsinálják a partijukat. 

No de mindez nem fontos. Csak azér! 
beszéltem el, hogy bemutassam sokoldalu- 
ságomat. Hogy meglássák nem mindennapi 
emberrel állonak szemben. Igaz, hogy a 
feleségem azt mondja, hogy én nagy slemil 
vagyok, de nem kell mindent elhinni, amit 
az asszonyok mondanak . ..
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A civilizáció fogalma tehát a német 

horogkeresztesek és a nagyváradi ügyész 
jóvoltából ujra gazdagodott. Eddig a biz- 
tonságot, a haladást, a kényelmet, az em- 
beri élet könnyebbségét, az igazságszolgál- 
tatás függetlenségét jelentelte. Most azonban 
kibővült, kiszélesült és ellentétes irányt vett 
fel. Ezután a barbarizmust, a rablást, fosz- 
togatást, terrort és tömeggyilkosságot fogja 
jelenteni . . . 

Tények és valóságok 

Temesváron megjelenik egy némel uj- 
ság. Banater Zeitung a neve és ez a lap 
junius 25.iki számában éles kirohanást in- 
téz lapunk és annak egyik szerkesztője el- 
len. A németellenes bojkott ügyében eltog- 
lalt önérzetes álláspontunk és a hitlerizmus 
vandalizmusainak feltárása fáj a bánáti né- 
metség orgánumának. Nem is válaszoltunk 
volna, sőt nem is akarunk válaszolni, csak 
azért emlitjük meg, mert ebben a cikkben 
azt irja a Banater Zeilung, hogy mi , tul- 
zoltl? hireket közöltünk. És le is forditja 
egyik régebbi cikkünket, hogy , illusztrálja 
a mi tónusunkat. 

De mi most sem irhatunk egyebet, mint 
akkor irtunk. Az azóta jölt hirek még job 
ban megerősit bennünket abban a felfogá- 
sunkban, hogy még mindég tombol az őrü- 
let a Rajna partjain. Már nem irunk arról, 
hogy egészséges munkabiró embereket el- 
kergetnek helyeikről. Bár itt is aránytalanok 
a szemben álló erők. Hatvanötmillió ember 
száll szembe 600.000 el. De amikor azt ol- 
vassuk, hogy a vakok egyesülete is kizárja 
a zsidő vakokat köreiből és a nekik járó 
kedvezményeket a zsidő szerencsétlenektől 
el akarják konfiskálni, akkor nem tolulhat 
tollunkra ismét más: mint hogy ezek az 
emberek vandálok és ős-emberek, akiken 
nem fogolt a 2000 éve hirdetett erkölcsi 
tanitások egy molekulája sem. . 

Messzire vezetne, ha az összes „greul"- 

okat leközölnénk. A duedlinburgi szégyen- 
padot. Vagy azt irjuk meg talán, hogy 
Becklinghausener Zeitung junius 23-iki száma 
miképen uszit? Vagy a Grossdortmunder 
Anzeiger junius 22-én miképen hivja fel a 
bochumiak figyelmét arra, hogy kerüljék el 
messziről a zsidó üzleteket. Vagy azt, hogy 
hogy Corbach-ban (Woaldeck) aki zsidőtől 
vesz azt a NSDAP. fiuk azonnal letartóz- 
tatják ? 

És igy tovább, végig, a gonoszságnak 
és őrületnek valami olyan keveréke, melyet 
normális agy felfogni sem tud. 

Csak az egy Rothermere lord az, aki 
dicsőiti lapjában a hitlerizmust. Ez a remes 
lord, akit a magyar revizióval kapcsolatban 
sikerült megismernünk, erővel világpolitikát 
akar csinálni lapjain keresztül. Ha már ma- 
gyar király nem lehetett (szép trón lehet 
egy toronymagasságra gyüjtött makulalura 
ujsághalom, vagy koronázási domb) leg- 
alább szerezze meg a német fübrer szere- 
tetét, akitől annyit már megkapott, hogy a 
nácizmust dicsőitő cikkét, minden lapnak 
első oldalon kellett hozni. 

Igy a nemes lord ... 

Ellenben Bernhard Shaw, egy részletes 
interjuban, melyben a német helyzetről val- 
lot nézeteit tolmácsolta, egészen mást mond. 
Az ,United Press" előtt nyilatkozott. Azt 
kérdezte tőle az ujságiró, hogy mi a véle- 

ménye erről az uj őrületről ? Kezdetben 
megértette a mozgalmat, de a zsidőellenes 
őrület őta elfordult tőle. Tul tett még Tor- 
duemafa-n is, mert az csak az élőket ége- 
tette el, mig Hitler a holtakat is kiránci. 
galja a sirokból és ujra megöli őket. A 
zsidőgyülölet olyan betegség, mint a viz- 
iszony. Aki ebbe beleesik, az üldözheti a 
jezsuitákat, a szabadkőmüveseket, a boszor- 
kányokat, a lappokat - sőt talán még a 
poroszokat is. A KuKlux-Klan mozgalom 
Amerikában egy delirium tremenshez ha- 
sonló betegség, de azért még egyetlen egy 
sem leheteit az Egyesült Allamok elnöke. 
A nemzeti szocialisták is ilyen rosszindu- 
latu sulyos betegségben szenvednek. A 
fascizmus lényege nem zsidőgyűlölet, ahogy 
ezt Hitlerék elgondolják. Inkább ugylátszik, 

hogy Hitler egyszerüen üldözési mániában 

zanság, nem a komoly megfontolt szándék, 

szenved. Dr. Rosenberg ur kijelentette Lon- 
donban, hogy a zsidók profit csinálók... 
Hát csak ők... mások nem ? Hiszen vala. 
mennyien ilyen profit csinálók vagyunk ... 

Végül azzal fejezi be nyilatkozatát 
Bernhard Shaw, hogy Hitlerék azért insce- 
nálták az egész zsidőheccet, mert ezzel pó- 
tolták azt, amit a régebbi századokban, 
„szabad rablás" cimen engedélyeztek a né- 
met hadvezérek. 

Ez az igazság ! Szabad rablás, Európa 
közepén a XX. század negyedik évtizedé- 
ben. Hát mi a barbarizmus, ha nem ez? 

Érvelnek az öklök'! 
Természetesen ujra a nagyváradi hit- 

községi harcokról van szó. Olyan harcról, 
ahol a szembenálló felek igen ellentétes 
fegyverekkel mérkőznek. Az egyik oldalon 
komoly és megfontolt szavak vannak, a má 
sik oldalon viszont demagogia, terror és 
csattanó pofonok. Az egyik oldalon a jó- 
zan megértést és nemes kiengesztelődést 
hirdetik, a másik oldalon turbulens, fizetett 
legények botokat emelnek magasba. 
Elég ha csak a vasárnapi népgyülésre hi. 
vatkozunk, ahol a nagyváradi hitközség leg- 
tekintélyesebb férfiai gyültek össze, hogy 
számot adjanak munkájukról, céljaikról, 
hogy ufat mutassanak a zsidóő tömegek szá 
mára. 50 éve a hitközség szolgálatában 
álló harcos, puritán és tekintélyes vezetőket 
nem engedtek szóhoz jutni, mert busás na- 
pidijakkal fizették le őket azok, akik nem 
türik, hogy igaz és becsületes szavak han- 
gozzanak el a hitközség érdekéber. Olyan 
elemek garázdálkodtak itt és némitottak el 
minden józan érvelést, akik soha egyetlen 
banival sem járultak hozzá a hitközség tá 
mogatásához, de mindig ott voltak, ha köz 
pénzt igényelni, vagy rombolni kellett. 

K vasárnapi népgyülés hiven tükrözte 
vissza ezen elemeknek mentalitását. Meg 
mutatta, hogy nem az igazság, nem a jó 

nem a hitközség talpraállitása a céljuk, ha 
nem az öklök, botok és terror uralmát 
akarják a hitközség vezetésében meghono- 
sifani, Mit jelentenek itt az érvek, mit je- 
lent itt akár maga a kinyilatkoztatott igaz- 

menni. Hiába hirdetik a hitközség legjobb 

ság is, amikor fenevad módjára, vérszom- 
jas szemekkel csapnak le rájuk a bunkók. , 

Minden igaz és becsületes hitközgéy, 
polgár jól tudja azonban, hogy: „Ló 2e 
hadderech" nem ez az ut, amit követnie 
kell. Mert a terror eszközével el lehet Ugyan 
némitani egy népgyülés szónokait, de nem 
lehet láncrakötni a belső meggöyőződés 
Nem lehet elnémitani a belső hillet, a szük 
ségszerü felismerést, hogy ló ze hadderec 
nem a terror és az erőszak utja az igazság 
utja is. Azok az érvek, amelyeket ököllel 
kell alátámasztani vérszegények még akkor 
is, ha közben itas csatakiálltások reszkel. 
tetik meg a levegőit. 

Talán még az eszközöket is megérte. 
nénk, ha elvek harcáról volna szó. — Ha 
azt látnánk, hogy ilt áll egy öntudatos, ha. 
natizált tömeg, amely minden eszközt meg. 
ragad és felhasznál, hogy vélt igazságainak 
érvényt szerezzen. Mindebből azonban semmi 
sincs. Egy lefizetett söpredék denunciás, 
provokátor munkájáról van szó. Az önző 
személyi érdekek és egyéni haszonleség 
fanatizmusa ez. Amely keresztülgázol min. 
denen és mindenkin, mert neki nincs semmi 
veszteni valója. De vezetőik nyerhetnek vi. 
szont egy egész világot... Bénzt, exisz. 
tenciát, kiadós és zsiros pecsenyét... 

Az, hogy ezt a hitközség polgárainak 
verejtékes filléreiből sajátitják ki, nem za, 
varja moráljukat, sőt épen ez az, a szem- 
pont, amelyért érdemes mindennek neki. 

és legtekintélyesebb férfiai a béke szavát, 
a vihar, a harc, a tűz az, amelyért ők 
sikraszálnak. 

A nagyváradi hitközség polgárai azon- 
ban már megtanultak látni. Szomoru tan 
dijat fizettek eddig is, hogy a szavaknak 
hittek és nem a tetteket nézték. Jól tudják 
már, hogy sohasem a kimondott szó, ha 
nem az eleven cselekvés a fontos. Nem a 
szavak, hanem a tettek. 

Ad muszáj? Meddig még — kérdez 
zük És reméljük, hogy ez a vasárnap a vá- 
lasztásokon minden komoly és igaz hitköz- 
ségi polgárt gondolkodóba fog ejteni és 
saját szavazatával is pontot fog tenni en 
nek a kérdésnek végére. Elég volt. 

Hisszük, hogy városunk érdemes hit 
községére is felvirrad a béke, a nyugalom 
és a zsidő épités korszaka ... 

Ia Erlélyrészi Miztachi szervelet választági fellívása a XVIII-H cionisia világ hondrassznsra 
Erdélyi zsidó testvéreink ! Sékelfizetők ! 

a sorsdöntő őráiban ül össze Prágában a 
választanunk képviselőinket és julius 30-án a urnák elé kell járulnunk ezen célból. A zsidőságol világszerte veszélyek szorongatják és 

Középeurópa zsidóságának ezekben 
cionisla világkongresszus. Meg kell tehát 

a veszélyek nagy elhatározásokra késztetnek. 
dektelenség nemtörődömségével, mert egy meggondolatlan szavazat 
vághat. Tehát minden zsidó, aki szivén hordja Erec Jiszrael és az érette dolgozó zsidóság sorsát, az politikai képviselőjéül azt a pártot 
akar Palesztinában megvalósitani. 

Adjátok le tehát szavazataitokat a Mizrachi lisztára, mely a nemzeti és 
neveli az ifjuságot és Erec Jiszroelt a kétezer é őta őhajtott nyugalom otthonává akarja avatni. 

egy Tóra! meg kell győzzön mindenkit igazi zsidő munkánkról és keresztül kell törjön minden ellenállást, amelyet utunk elé görditenek. Aki zsidőként érez, aki meg akarja menteni a zsidő ifjuság lelkét, aki zsidó jövöt akar a zsidóságnak,. aki megakarja örizni a zsidő család, 
munka jogát, az nem szavazhat másra mint 

vallási tradiciók megörzésére oktatja, 

Jelszavunk : Egy nép, egy ország, 

zsidő morál, tradició, Tóra és zsidó 
Mizrachi lisztára? 

Jelöltjeink; 

Ráv Meir Berlirn 
a Mizrachi világszervezet vezére; . 
HRottenhberg József 
a szigeti Mizrachi elnöke; 
Juszi Móse 

az erdélyi Ceire Mizrachi elnöke; 

A Mizrachi az egyetlen párt, mely : 
Vallásos chalucokat nevel a zsidó jövő számára ! 
Kis és középosztálynak Palesztinában való letelepitését kezdemé nyezte és állandóan fokozott mértékben szorgalmazza: - 
Egvengeti a zsidóság Transjordániában való letelepitésének utjait: 

koloniák, munkástelepek, a nemzeti és valtási 
végző mizrachi intézmények és iskolák hathatós 

Követeli a vallásos 
tradiciók nevelőmunkáját 
támogatását! 

Tóőra v, avoda ! Tóra és munka: ebben a két szóban van Kifejezve a mizrachi ama szentföldi programja, 
akarja felépiteni. 

Akinemakar Paleszfinában egy forradalmitüzfészket, haneln csak egy igazi, Dékés zsidó otthont, az csakis a on mizrachi lisztára szavaz, amely Erec Jiszaelban a hagyományhü zsidósád vallásos törvényei alapján szándékszik politikai célkitüzését és életberendezését megvalósítani 
Sékelfizetők 1 Erdélyi zsidő testvéreink 

az erdélyi Ceire Mizrachi végrehajtóbizottságának elnöke. 

Ne mondjuk ki véleményünket tehát az ér- 
is a zsidóság husába 

választja, amely 1000os zsidő programot 

Wassersiromi Sámndor 
a ,„Népünk" főszerkesztője; 

Eppler Jaka 
a temesvári Mizrachi elnöke; 

Izrael Albert 

mellvel a 1000,-os zsidő Palesztinát 

1 Szavazzatok mindnyájan a mizrachi lisztára 

e 



sé A főváros P Schweizi vezetés. ő ze központjában. Legmodernebb elnie komfort. 
kaszkegogtát MIIDIIRESTI, BULENDNUL AoAMEMIEI 8 dés kereskedők talál- t FMMIH zosárok 

zük. kozó helye. e. 150 lejtől feljebb. zk Tulajdonos: JACOB FRIEDMANN. 
zság :- 

ne a ma meglévő zsidő sajtó jelentékeny részé- 
tkel. r t e s - s a a n V e K től és nyiltan szembeforduljon ezekkel. A 

Népünk hasábjain mindig a zsidóság igazi ért érdekei jutottak felszinre. - Ezért ép e H Irta: Dr. Klein Miksa, (Cluj). lapok hasábjain kell e felszólitást napfényre 
- s hozzam, – mert az egész zsidó közvéle- , fa. Az utolsó hét néhány eseményét aka- ] bizonysága, hogy ez ország zsidósága nem mény levelekkel osíromol és kérdi, hogy neg. m ismertetni az alábbi sorokban, mert fel- parazita, nem dologtalan, munkakerülő, ki- mikot lesz vége ennek a csunya mara inak melőleg kell hassanak az egész zsidő köz- uzsorázó faj, hanem egyenértékü tagja en- kodásnak g mmi éleményre. Nem szabad nagyobb jelentő- nek a nemzelnek. - Jól eselt az elismerés, clás éget tulajdonitani ezeknek, mint amennyi köszönet érte a király jó szivének és az HI. nző alódi értékük, - de nem is szabad elhall- ország zsidósága hódolattal és bizalommal Brassóban ulius 2 án és 3án dr I. esés amni őket személyes önzésből, mert a zsidó tekint Öfelsége felé. Niemerower szenátor főrabbi elnöklete 

min. özérdek róvására megy ezek elhallgatása. M alat!, az ország zsidő szervezeteinek repre- mmi Junius hő 26-án Bukaresiben Őfelsége 
vi Henlétében felavatták a „Caritas" si 
isz Nouá Maternitate" uj zsidó kórházat. — 

t az esemény nemcsak azért hat üditőleg 
nak zsidő közvéleményre, mert a zsidő szoli- 
zay aitás, a zsidő energia és áldozatkészség 

em- gy uj karitativ intézménnyel gazdagitolta 
eki. n országot, hanem azért bir különös jelen. 
obb Sséggel, mert Őfelsége személyes jelenlé- 
ivál, vel tisztelte meg az ország zsidóságát 
ők kor, amidőn a felavatási ünnepélyre el- 

ent és ott beszédet is tartott. 
ton- Voltak még a regáti zsidóság életében 
tan. mhez hasonló események, de sem boldog 
nak mlékezetű I. Károly király, sem Ferdinánd 
lják rály nem vettek részt személyesen a kari- 
ha. v és szociális jellegü zsidő intézmények 
n a lavatásain. - A mostani királyi látogatás- 

ak az értékelése különleges jelentőséggel 
r. – Talán joggal mondhatjuk, hogy ép 
mai atmoszférában, amidőn százfelöl is 
eg a gyülölet a zsidőság ellen, akarta 
zonyitani Öfelsége a személyes látogatá- 
íval azt, hogy kellőleg értékeli az itt élő 
időság közérdekü munkáját és alyai sze- 
lettel fogadja a zsidóság e konstruktiv, uj 

lez- 

Tartozom a zsidő közérdeknek azzal az 
őszinteséggel, hogy reámutassak arra az 
átokra, amely a zsidó közvéleményben évek 
óta engesztelhetetlenül dul. – Az uj zsidó 
kőrház felavatását, és azon Őfelsége meg- 
jelenését, ugy a bukovinai napisajtó, mint 
az erdélyi sajtó valósággal elhallgatta. — 
Mindezt azért mert a bukaresti nagy hit- 
község élén dr Fildermann áll. = Bár- 
mennyire is gyülölik, nem szolgálták elhall. 
gatásukkal a zsidó közérdeket. - Jogukban 
áll kritizálni, Fildermannak poliikai mükö 
dését, dicsérhetik, vagy szidhatják érette, de 
nem lehet és nem szabad elvitatni az érde- 
met tőle akkor, amidőn az ő elnöksége alatt 
a bukaresti zsidó hitközség egy olyan uj 
zsidő karitativ intézményt hivott életre, 
amelyen Őfelsége is megjelent. - Ez az 
érdem és ennek az érdemnek királyi elis- 
merése szép fényt vet az egész romániai 
zsidóságra. – Ezért bünnek tartom, hogy 
apró politikai tyukszemrehágási politikából 
az egész eseményt elhallgaiták. - Csunya 
játék ez a zsidó érdkekkel, sőt mondhatnám, 
hogy a mai időkben egyenesen lebecsülése 
a zsidő érdekeknek, árulása, amelyet sulyo- 
san el kell itélni. - Ha a politikai vezelők 
tovább fogják folytatni tőrszurásos politiká- 
jukat, meg kell jósolnom, hogy a zsidó 

szabad annyira lebecsülni a zsidő tömege- 
ket és nem szabad őket annyira butáknak 
tekinteni, hogy meg ne lássák, hogy itt a 
harc nem a zsidó érdekekért folyik, hanem 
egymást marják önző személyi érdekekből, 
olyan utálatos módon, egyes zsidó politikai 
sajtó faktorok, melyeket türni nem lehet." — 
A zsidő tömegek, a zsidóő politikát vezető 
férfiak utálattal fordulnak el ettől a harctól 
és követelik, hogy ép a mai sulyos időkre 
való tekintettel hagyják abba ezt a marako- 
dást, mert ez nem szolgálja a zsidóság 
érdekét. - Utálatos volt eddig is, de most 
már legyen elég belőle, ha azt nem akar- 
ják, hogy a zsidóság végleg elforduljon a 

tömegek el fognak fordulni tőlük. - „Nem- 

zentánsai tartották meg gyülésüket, amelyen 
komolyan és behatóan foglalkoztak azzal a 
problémákkal, amelyek ma az egész világ 
zsidőságát foglalkoztatják. - A németor- 
szági zsidóüldözés, az egyre terjedő anti- 
szemitizmus leküzdésének módja, az iskola 
kérdések egész komplexuma, hitközségeink 
autonom jogállásának kérdése és még sok 
más hasonló kérdés foglalkoztatta a nagy- 
gyülést, amelyre az ország minden részéből 
gyültek össze a delegátusok, hogy közös 
akarással igyekezzenek ezekben a nagy 
horderejü kérdésekben a legjobbat, a leg- 
"célravezetőbbet akarni és elérni. - Jóleső 
érzés töltött el mindnyájunkat amidőn lát- 
nunk és éreznünk kellet azt a határtalan 
nagy igyekezetet, azt a komolyságol, azt a 
jóakaratot, azt a türelmet, ahogyan a nagy- 
gyülés ezekkel a kérdésekkel foglalkozoft, 
ahogyan ezeket feldolgozta, hogy jót és ál- 
dásosat teremisen az összzsidóság javára. 
— A négy tartomány delegátusai testvéri 
szeretettel bizonyitották nemcsak jóakaratu- 
kat, de áldozatkészségüket ezekkel a nagy 
problémákkal szemben és ha van valami 
vigasztaló és felemelő ezeken a konferen- 
ciákon, akkor ez az volt, amelyet a szená- 
tor főrabbi is kiemelt, hogy ennyi jóakarat- 
tal és ennyi festvéri szeretettel meg kell ta- 
lálni a megoldás módját és biznunk kell a 
sikerben, amely nem maradhat el. — Érezni 
kellett ezen a nagygyülésen, hogy minden 
egyes delegátus lelkét a testvéri szeretet 
hulláma öntötte el és annyira egyhangu 
akarat jegecesedett ki minden egyes határo- 
zat meghozatalában, annyi erős fogadalom 
a határozatok végrehajtására, hogy vala- 
mennyi delegátus boldog érzéssel távozolt 
el a nagygyülésről. 

Ezért hirdetem testvéreimnek, hogy ők 
is telies odaadással támogassák ezeket az 
akciókat, amelyeket még most a nyári szü- 
net alatt életre kell hivunk, önmagunk, gyer- 
mekeink, hitközségeink és vallásunk védel- 
mében. 

megbetegedéseknél. 

Móric , 

Bi sZz á a syógyfürdő Erdély Karisbadja 
Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, légcső, hólyag máj és prostata 

T- Ez évben nagyon olcsó árak a fő- és az utó-szezonban, 

A főöszezon (iulius 1-től aususztus 25-ig) áral: 
A Berta lakban 4 ágyas szoba napi .........7Sleil, pensióval étlap szerint ......... d3 lei 
A Máraa. , , .......... GOlei, . ......... 120 lei 
A Mórit, i ...... le - . ....... 100 lei 

Berta lakban 2 ágyas szoba napi 13S lei, 
Mária.. s . toOS lel, 
Anna.. 80 lei. 

Szigoruan diétás konyha. Szénsavas-sós ásványviz-fürdők. Külföldieknek ingyenes fürdövizumot 
adnak a konzulátusok. Féláru vasuti utazás. Szigoruan ort. kóser konyha. 

Prospektust készséggel küld a Fürdőígazgatóság Bikszád. 

. 80 lei. 

Háztartásában csakis a jó minőségü : 

ROTHBART" felirásu v: SZAPPANT használja! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyártja: ROTHBART ADOLF EDE a Fla szappangyára, COradex 

hib kotását. - Atyai szive sugalhatta Őfelsé- 
lom Ének, hogy személyesen látogasson el 
séges alaitvalói közé, hogy megerősitse 

küket a mai sulyos időkben. —– Ezért 
er különleges értékelést a magas királyi 
logatás a zsidő kórház felavatásán 
De különleges értéket nyer e magas 

na ogatáson tul az a királyi nyilatkozat, 
az Melyet Őfelsége tett, amidőn kiemelte, hogy 
és karitativ intézmény életrehivásával a zsi- 
ér- ság ujabb tanubizonyságát adta annak a 
ába ép szellemnek, amely, az emberszeretet 
ság a jótékonyság ollárán bizonyitotta be 
mot elekvö áldozatkészségét. - Őfelsége tehát 
glátta és kihangsulyozta azt a szellemet, 
iés mely a zsidóságot még az üldözés köze- 
é tte is eltöltötte, amely alkotásra késztette 
ez: az emberszeretet és a jótékonyság 

ja telleme. - Jól esett hallani a királyi 
tek. smerést, mert ezzel bizonyitjuk, hogy 
ét cselekvő, dolgos, munkás, áldozatkész 
ád, emei vagyunk ennek az országnak. 
int Öfelsége pedig láthatta az ünnepsé- 

en részt vettek tekintetéből, a forró köszö- 
Het, Lelke meg kellelt érezze az alaltva- 
1 hódolat szerető megnyilvánulását a ki- 
yi elismerésért. 
Amidőn a zsidő energia és áldozat- 

ezség felekezetre és nemzetiségre való 
intet nélkül hajlékot emelt a szenvedő 
etegek gyógyitására, akkor csak tradiciós 
lberszeretetének áldozott. - De hogy az 

,dozatot Őfelsége olyannak ismerte el, 
mé mt amely annak az emberszeretetnek és 

ozatkészségnek a szellemét! tükröztette 
eza, amely minket zsidókat mindig eltöl- 

ás t és elfog tölteni a jövőben is, az ékes 

Ne 
1át 

téó Postai szétküldés ! 
3mi 
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NÉPÜNK 1933 julius 1 

Mesterséges bonyodalmak 
Teltelbaum főrabbi lemondása körül 

A szatmári hitközség megejtette a rabbijelölést. 

Satumare -Szatmár, julius 20. Tehát 
tényleg megtörtént a hihetetlennek látszó 
esemény: Teitelbaum Joel nagykárolyi fő- 
rabbi irásban lemondott a szatmári főrab 
biságról. E fordulatban kevéssé biztak azok, 
akik nem a lemondott főrabbi hivei közül 
rekrutálódtak, de még hihetetlenebbnek iar- 
tották szatmári hivei, akik évek óta minden 
lehető és lehetetlen eszközt megragadtak 
Teitelbaum főrabbi szatmári főrabbisága ér- 
dekében és a szatmári hitközséggel olyan 
vesszőfutást rendezteltek, amely ritkitja pár- 
ját a zsidő történelemben. 

Az a körülmény, hogy Teitelbaum fő. 
rabbi még legközelebbi hivei elől is elzár- 
kózott a végső döntés kérdésében és a 
benne bizakodókat villámcsapásszerüen érte 
a lemondás, egyrészt arra mutat, hogy 
Teitelbaum főrabbi nem mindennapi jelen- 
ség, aki még legszemélyesebb hivel előtt 
sem fedi fel igazi lényét és nem befo- 
lyásolhatják elhatározásában még azok sem, 
akik bálványozásig rajonganak érte. Más 
szempontból azonban kétségtelen, hogy a 
főrebbi hivei nem a legjebb diplomaták, 
mert hiszen évek hosszu során át olyan cé- 
lokért harcoltak, amelyek nem voltak reáli- 
sak és a főrabbi egy tollvonására szappan 
buborékká váltak. Sőt most már meg lehet 
állapitani a Teitelbaum főrabbi hivei szá- 
mára azt a keserü igazságot, hogy hivei csi- 
szolatlan és nyers erőszakoskodásuk kimé- 
lellen alkalmazásával, a szédületes bolrá- 
nyok felidézésével sértelték Teitelbaum fő- 
rabbi érzékenységét és kimondhatatlan sok 
izgalmat és keserüséget okoztak az ilyen 
kérdésekben elkényeztetett izlésű főpapnak. 
Kimondhatjuk mosi! már meggyőződésünket, 
hogy Teitelbaum főrabbi évekkel ezelőtt 
visszaulasitotta volna a szatmári főrebbisá- 
got, mint amely nem a hivek egyhangu bi- 
zalma és szeretetle alapján lett neki felki- 
nálva, Azonban éppen amialt, mert a diplo- 
mácia müvészetét egyáltalán nem ismerő 
hivei brutális eljárásukkal hosszantartó hit- 
községi harcokat, sőt egy egész világ fel- 
háborodását provokálták, a szatmári rabbi- 
kérdést nem lehetett likvidálni hosszu ideig, 
mert a visszavonulás egyultal megfutamo- 
dást is jelentett volna és ilyesmit egy Tei 
telbaum Joel főrabbi tekintélye nem ismer- 
heett. 

Egyedül Teitelbaum főrabbi erős egyé- 
nisége és korlátlan befolyása az erdélyi or- 
todox szervezet keretében vitték odáig a 
fejleményeket, hogy a szatmári hitközség 
vezetősége, amely szintén páratlan szivós- 
sággal parirozta a hatalmas ellenfél sakk- 
huzásait, végre kapitulált, nem Teitelbaum 
lJoel hivei, hanem Teitelbaum főrabbi 
hatalmas egyénisége előtt, mondván, hogy 
szabad az ut, a szatmári főrabbi-székhez. 

s amikor beteljesült Teitelbaum fő- 
rabbi hatalmi ténye, amikor bebizonyitotta, 
hogy korlátlan diktátor az erdélyi ortodox 
zsidő szervezetlben és ő a Nap, aki körül a 
többi rabbinusok és hivek, mint erőtlen boly- 
gók keringenek, akkor néhány soros levél 
ben elbucsuzott a szatmári rabbiságtól. 

A szatmári hitközség képviselőtestülete 
elfogadta a főrabbi lemondását és ezt hi. 
vatalosan közölte Teitelbaum Joel főrabbival. 

Teitelbaum Joel lemondása nagy meg- 
lepetést keltett országszerte, de egyulfal ál- 
talános megnyugvást is, mert mindenki ugy 
gondolta, hogy ezzel megszünt a szatmári 
zsidóság háborusága. 

A főrabbi hivei azonban, akiket egé- 
szen váratlanul ért a főrabbi visszavonulása, 
ugy látszik nem hajlandók belenyugodni a 
tényekbe és tovább szeretnék erőltetni a 
Teitelbaum kérdés reaktiválását. Erre mu- 
tatnak azon jelenségek, hogy az elmult hé- 
ten ismeretlen szerzők héber nyelvü röpcé- 
dulákat terjesztettek a szatmári zsidóság 
körében, amelyekben támadták a ,„vallásta- 
lan" hitközségi vezetőséget és a hitközség 

—
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szétszakitása érdekében agitáltak. Hasonló- 
kép ismeretlen szerző jiddis förmedvényét 
terjesztették a legutóbbi szombaton is Szat- 
máron, amely nyiltan izgat a hitközségi in 
tézmény ellen és a közelmultból is jólis- 
mert rágalmak isméllésével kivánja egy uj 
hitközség alapilásának szükségét indokolni. 

Mig az egyik oldalon a hitközség ve- 
zetősége már hozzálátolt a rabbi kandidálás 
előmunkálataihoz és eltérően a legutőbbi 
rabbijelöléstől, amikor is a hivek előzeles 
megkérdezése nélkül puccsszerüen jelölték 
Teitelbaum főrabbit, ami az évekig tartott 
hitközségi harcokat eredményezle, a mai 
vezelőség a hitközségi tagok minden réte- 
gét bevonja az előzetes tanácskozásokba 
és igy kivánja megelőzni a nézetellérése 
ket, a másik oldalon a nagykárolyi főrabbi 
hivei most már szerelnék megállitani az 
égen a Napot és visszaforditani a mulihoz 
tartozóő eseményeket. Teitelbaum főrabbi hi 
vei azt állitják, hogy a tőrabbi nem mon- 
dott le a szatmári rabbiságról és egyesek 
közülök még az ellen is tiltakoznak, hogy 
a hilközségi vezetőség napirendre tüzze ki 
egy hitközségi főrabbi kandidálását. 

Teitelbaum főrabbi hiveinek ez a buz- 
gólkodása, bármennyire is méltányoljuk a 
főrabbi személyéhez való nagy regaszkodá- 
sukat, érthetetlen és céltalan. Elsősorban is 
nem lehet letagadni, hogy Teitelbaum fő- 
rabbi megirta a kérdéses levelet. De az is 
tagadhatatlan, hogy a főrabbi megkapta a 
hitközségi előljáróság és képviselőtestület 
válaszát, mely szerini lemondását - sajná- 
lattal bár, — de elfogadták. 

Most teljesen hihetetlen az az állitás, 
amelyet Teitelbsum főrabbi hivei lansziroz- 
nak, hogy a főrebbi nem mondott le a szat- 
mári rabbiságról, csupán azt jelentette volna 
ki, hogy ennél az előljáróságnál nem haj- 
landó hivatalt vállalni. Utővégre nem lehet 
feltételezni Teilelbaum főrabbiról hogy e 
véresen komoly kérdésben a szavakkal ját. 
szana és sajátlkezü levelét arra használná 
fel, hogy bujócskát jáisszon a gondolatok- 
kal. De egyébkéni is miutlán a hitközség 
hivatalos formában eltogadta a főrabbi le- 
mondását és erről hivatalos formában ér- 
fesitette a főrabbit, nyilatkoznia kellett volna, , pápai rabbit. 

eseményt. 

hogy ő másként értelmezte a saját levelét 
mint a hitközség. 

Kétségtelen, hogy Teitelbaum főrabba 
hivei ostromolják és talán — ha merik meg. 
tenni - szemrehányásaikkal is elhalmozzák, 
hogy 1. i. cserben hagyta őket. Az is két. 
ségtelen, hogy a főrabbi most látta az időt 
elérkezettnek, hogy a szatmári hitközséggel 
való konfliktusát méltóságteljesen likvidálja 
és pedig akként, hogy a kapacitálások da. 
cára visszautasitotta a szatmári rabbiságot, 
Roppant qroteszkül hat ezek után, ha Tei. 
telbaum főrabbi hivei még mindég nem elé. 
gelték meg az öt esztendős küzdelmet és 
ujabb ellenállásba próbálják belelovalni 
önmagukat. 

Ennek a mesterkélt hangulatinak tükre 
az a riport is, amely a Szatmári Uljságban 
jelent meg F. Faragó Juci, keresztény urinő 
névaláirásával a Teilelbaum-kérdésben. ,Nem 
mondott le Teitelbaum Joel főrabbi" kiáltja 
a szenzációs riport főcime, mig az alcimek 
„Szatmáron félreértették a levelét — Nyi. 
latkozik a főrabbi" röviden jelzik a nagy 

Tekintettel arra, hogy a riporfernő sa. 
ját bemondása szerint nem beszélhetett 
Teitelbaum főrabbival közvetlenül, hanem 
csak a főrabbi környezetétől kapta a vála. 
szokat, attól kell tartanunk, hogy e riportra 
vonatkozólag is alkalmazható Teitelbaum 
főrabbi ama kijelentése, mely szerint nem 
szivesen nyilatkozik ujságiróknak, miután 
szavait mindig elferditve hozzák a lapok a 
nyilvánosság elé, intencióit nem értik meg, 
vagy nem értelmezik eléggé. Még eddig 
minden esetben csalódottan Játta, hogy 
mást irnak, mint amit mondott. 

Tehát bármennyire is tiszteljük a hir 
közlőjét, feltételeznünk kell, hogy félreérté. 
sen alapul riportjának főslágere. De a 
szatmári hitközség vezetősége sem vett tu. 
domást a szenzációs leleplezésről és e hő 
16 án, vasárnap délután értekezletet tartolt 
a rabbi kondidálás előkészitéséről, mely al 
kalommal több vallásos és tudós főrabbi 
neve került kombinációba. Dr Stern Mór. 

A szatmári orth. hitközség rabbiválasz- 
tásával kapcsolatosan közlik, hogy a rabbi. 
kandidáló bizottság, — akikhez a hitközségi 
delegátusokon kivül a Freund pártiak ré- 
széről a 30 tag közzé 10-et delegált, akik 
azonban a jelöltetéstől távoltartották ma- 
gukat - a szatmári rabbiszék betöltésére 
a következő rabbikat jelölte : Ungár nyitrai, 
Buxbaum galantai főrabbikat és Crünwald 

TÁTRALOMNC MAGAS 

Elő- 
Egyetlen megbizható ORTM. 9 PENZIO, elsőrendü konyha és kiszolgálás. 
és utószezonban a teljes penzió SS ck. Felnőtt leányok kiséret nélkül felvétetnek, 
Egész éven át nyitva. Elő- és utószezonban esküvőket és banketteket eltfogadok. 

SCHREIBER MOR, TATRANSK-LOMNICA (BUGSCM-VILLA) 

TÁTRA TÁTRALOMNIC] 

Ha az Ön füszerese még nem tartja 
raktárán a SHEMEN élelolajat kérje, 
hogy azt szerezze be és vásárlásal al- 
kalmávan ezen márkával szolgálja ki. 

EME 
„alFa 

MENORAM 

Palesztine 0ii Industrie Shemen Ltd.-HAIFA 
Shemen ételolai -- Shemen szappan 

ué 

k oma 

Aki egyszer kipróbálta a prima minő- 
ségü SHEMEN MENORAH háziszap- 

pant, állandóan fogja használni. 
Darabja 6 lei. 

Több mint 600 kereskedő árusitja 

a minőségben felülmulhatatlan 

SHEMEN ételolajat, mert izletes, 
tiszta és kiadósságban vezet! 

Főlerakat Nagyrománia részére : 

„AGECO" 
Bucuresti, Calea Victoriei 29. 

e 
Kerületi képviselők : F. Weinberger 
Oradea, Sir, Millerand 9, Joset Hile- 
vicz, Arad, Str. Turnului 5, Marcell 
Kaldorv, Timisoara, Str. Márásesti 6, 
Sandor lacob Cluj, Calea Victoriei13. 
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Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
. 

ésevel engedjük meg. : 

Naptár 509 
béntek: Thamuz 27, julius 21. 
zombat: Thamuz 28, julius 22. 
eli szidra: DB ob 

eti háftóra: a7 yne 

Roschodes bents. T3 

szombat kezdete : 
ilet bezárás 8.03 
yertyagyujtás 8.08 
klentiszelet kezdete 8.13 
Bzombat befejezése 9.13 
Ros Chodes: w vN- Hétfőn, jul. 24-én. 
Perek 2. - 

- Benes cseh külüugy- 
iniszter a zsidőkérdés- 

ő1. Prága. - Benes cseh külügyminisz 
er az elmult hetekben a zsidó sajtó kép- 
iselőinek a zsidőkérdést elletőleg a követ- 
ezőket jelentette ki: „Nálunk Csehszlová- 
jában nincsen zsidőkérdés - mondotta a 
miniszter. Egy olyan kormányban, amely 
yen kérdést ismerne, vagy felállitana, nem 
s vennék részt. A mi álláspontunk az, 
ogy a köztársaság területén senki, aki az 
Hlamhoz loyális, nem részesülhet üldözésben 
Is nem lehet kitéve semmilyen elnyomás- 
ak. A zsidóság e szabály alól természe- 
esen szintén nem kivétel. Mellékes körül- 
ény e tekintetben az is, hogy Csehszlo- 
ákia zsidósága milyen politikai párthoz 
satlakozik. Meg vagyok győződve arról, 
ogy a köztársaság minden nemzetisége a 
övőben is a legnagyobb kulturális és ál- 
ami védelmet fogja élvezni és senkit sem 
orlátoznak gondolat és elvi szabadságá- 
ban mindaddig, mig a gyakorlatban az nem 
ágja át az alkotmány határait". 

–- Meghosszabbitották 
Bimvvszky vizsgálati fogy- 
bágát. Tel-Awiw. - A dr Arlosoroff 
Hlen elkövetett merénylet ügyében megin 
lult vizsgálat még mindia , nem produkált 
hitos eredményeket. Attól eltekintve, hogy 
ár a második napon őrizetbe vették Staw- 

kyi a gyilkosság gyanuja alatt, egy lépés 
el sem haladt előbbre a nyomozás. Siaw- 
y ellen azonban szintén nincsennek meg- 
lönthetetlen bizonyitékok, mig ő maga áll- 
atatosan tagad. A vizsgálatot most a tel 
miwi vizsgálóbiró egy neves angol biró- 
al együtt folytatja. A napokban járt le 
Slawsky ellen elrendelt 15 napos vizsgálati 
ogság, amelyet a törvényszék ujra meg- 
osszabbitott 15 nappal. Általában a dr Ar- 
osoroff ellen elköveteit merénylet mind 
eltélyesebb lesz és a nyomozás igen ne- 
ezen tud előrehaladni. Amint azt előre 
álni lehetett, nemcsak Palesztinában, de 
európaszerte kiéleződtek az ellentétek a 
evizionisták és a baloldali cionisták kö 
kött a gyikosság kommentálása kapcsán. 

Kérjük mindenütt az 

ALBA-IULIA" 
antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
: és kiváló minőségü 

URSUIS" szappant 
Gyártja : 

Breckner János r.-t. 
Alba-Iulia 

–- Duschinsky chuszti 
főrabbi jeruzsálemi utja,. 
Bratislavából jelentik : Duschinsky chuszti 
főrabbi a napokban utazott át Bratislaván, 
ahol pár napot időzött is. Keletszlovenszkő. 
ből számos hive kereste fel a főrabbit bratisla- 
vai tartózkodása során, hogy jeruzsálemi 
utja előtt még kifejezhessék előite tisztele- 
tüket. Duschinsky főrabbi minden bizonnyal 
Rosch Chodes Elulban indul utnak a szent 
föld felé. A főrabbit számos hive kiséri el, 
akik között ott lesznek a jesivája legkivá- 
lóbb tanitványai is. Illetékes forrásból nyert 
értesülésünk szerint, Duschinsky főrabbi je- 
ruzsálemi jeschivájában való felvételre 
rendkivül sok jelentkezés förtént már eddig 
is, sajnos azonban ezek közül csak keve- 
sen tudták még megszerezni a szükséges 
beutazási engedélyi. Egyébként a főrabbi a 
közeli napokban Bixád fürdőre érkezik gyóg- 
kezeltetési kurára. 

– Az antiszemifa iro- 
dalom terjesztése ellen? 
Prága, - Dr Goldstein Angelo, a cseh. 
szlovákiai zsidóság parlamenti képviselője 
az elmult héten interpellációt nyujiott be a 
cseh közoktatásügyi, valamini igazságügyi 
miniszterekhez, amelyben rámutat arra, hogy 
a köztársaság különbözö helyein antisze- 
mita, zsidógyalázó irodalmai terjesztenek, 
amely sérti az alkotmány alapelveit. Fel. 
hivja a miniszterek figyelmét arra, hogy a 
kremnicai városi könyvtárban megfalálható 
Stefan Pribyslavsly „Die Juden als Welt- 
Herrscher" ciműü munkája és pilseni, vala- 
mint gödingai könyvkereskedők Karl Re- 
ling: „Der ludenspigel" cimü munkáját 
hozták az utóbbi napokban forgalomba, 
amely ugyancsak usziió aentiszemita propa- 
gandával foglalkozik. Dr Goldstein zsidő- 
párti képviselő felszólitotta a minisztereket, 
hogy intézkedjenek az antiszemita könyvek 
kolportázsának megtiltásáról. 
KEKEKKEEK 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhof Emilné 
„Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 47, 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

Utazők! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otihon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

Udtazóknak 100, kedvezmény 

Tesátoria Lichtenstein prima fabrica mecha- 

nica de textila iz ECLEAN (i. Somes.) 

ajánlja szenzációs olcsó árakban gyártmányait, 
u m.: 1 kávésabrosz 6 szalvétával 109 lel, — 
1 törülköző 19 lei, - 1 pohartörlő 14 lel, – 
1 mtr. lepedővászon 140 cm. széles 54 lel, – 
1 mtr. fehér panama 80 cm. széles 26 lei — 
1 mtr. Oxtord 80 cm széles 24 lei, valamint az 
itt fel nem sorolt összes textiláruk a legolcsóbb 
árakban. 1 gyermektalisz 55/120 cm. szép selyem 
csikokkal csak 99 lei, egy férfitalisz 120/160 cm. 
ugyancsak selyem csikokkal 170 lei és ennek 
arányában nagyobb és más minőségü taliszok is 
kaphatók. A taliszokná! viszonteladók 10–209 
rabattot kapnak. - Kivánatra árjegyzék ingyen. 

E menorák 
Zgyvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
se „Tacaimnmual 

ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u) 9. G
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- Eltélték Cotlyi a zsidő front- 
harcosok megsértiése miatit. 

parfümgyáros, lapkiadó és politikus, sajtójában he- 
ves kirohanást intézett a zsidó frontharcosok ellem 
és kommunista sejteknek nevezte valamennyit, akik 
sulyos veszélybe sodorhalják a francia népet. A 
zsidó közvélemény akkor nemcsak Párisban, de 
Európaszerte boykottot inditott Coty illatszerei ellem, 
mig a párisi zsidó fronlharcosok beperelték az il- 
lusztris parfümkirályt. A napokban tárgyalta a párisi 
biróság az ügyet és bünösnek mondotta ki Golyt. 
A bíróság 100 frank pénzbüntetésre itélte a par- 
fümgyárost és kötelezte, hogy az itéletet ó párisi 
napilapban saját költségére közöltesse le. Coly a 
tárgyaláson élénken mentegetődzött a vád ellen. 
Ö nem a zsidóság ellen intézett támadást, amelyet 
nagyrabecsül (?1), csak az snarchisták és bolsevis- 
ták ellen Érdekes, hogy a tárgyalás során számos 
francia előkelőség jelent meg, akik a zsidó íroni 
harcosok háboruban tanusitoit hősies magatartása 
mellett tettek tanuságot. 

- Kina és a némiet zsidőiüil- 
dözés. Sanghai A HICEM, a zsidó kivándor- 
lóket támogató segélyegyesület érintkezésbe lépett 
a kinai hitközségekkel, hogy as néme! menekültek 
érdekében az ottani elhelyezkedési viszonyokról 
informálódjon. Megállapitást nyert, hogy Pekingben, 
Sanghaiban, Tiencsinben és tőbb kinai városban 
mintegy 50 zsidó orvos nyerhet elhelyezést, mint- 
hogy igen nagy a hiány a tapasztalt orvosokban. 
Az európai orvosok különben is nagy népszerüség- 
nek örvendenek Kinában, nemcsak a benszülöttek, 
de az ott lakó európai lakosság részéről is. Érde- 
kes, hogy kinai emberi jogok ligája, Suniatsen asz- 
szony elnöknőjük által, tiltakozó memorandumol 
nyujtottak át a sanghaii német konzulnak, a némel. 
országi zsidóüldözések miatt. Élénk fényt vet ez 
arra, hogy még Kinában, amely az ulóbbi időben a 
polgárháboruk, gyilkosságok és ulcai harcok egész 
során ment keresztül és edzve van a rémségekhez, 
még ott is megbotránkozást és iltakozást vált ki a 
nemzetiszociálizmus őrületének gyilkos uralma. 

- Auszírálilát egyrabbi 
fogja képviselmi a nép- 
szöveilségyhbem. Melbournból jelen- 
tik: Az sausztráliai kormány D. I. Freed- 
mannt a pertki hitközség rabbiját küldte ki 
a szeptemberben összeülő népszövetségi 
ülésre delegátusául. Arra való tekintettel, 
hogy a legközelebbi néps övetségi ülésen 
minden valószinüség szerini szóba kerül a 
némelországi zsidőkérdés is, különös jelen- 
tőséget kap az a tény, hogy Auszfrália 
zsidő delegátust küld az ülésre. Freedmann 
rabbi a háboru alatt tábori főlelkésze volt 
az ausztráliai csapatoknak, tanára a nyu- 
gatausztráliai egyetemnek és egy idő óla ő 
az elnöke a nyugatauszráliai hadviseltek szö- 
vetségének. 

– A00.000 sékelt adtal 
elLengyelországban. Vorső. 
— A lengyelországi cionisla pártok óriási 
aparátussal készülnek a 18 ik cionista viág- 
kongresszusra. Különösen a sékel akció le- 
vezetésében és eredményeiben mutatkozik 
meg ez a készülődés, mert az eddigi je- 
lentések szerini Lengyelországban 400.000 
sékelt adtak el az idén, ami még egyetlen 
izben sem fordul elő. A konferencián az 
összes cionista frakciók több delegátussal 
lesznek képviselve. 30 helyiségből már 
megvannak a kongresszusi választások ered- 
ményei. 37600 leadott szavazatból a Kláll 
cionisták 15400, a baloldaliak 11870, Jabo- 
tinsky revizionistát 5050, a mizrachisták 
3290 és Grossmann revizionistái 1990 sza- 
vazatot kaptak. 

Páris. Megirtuk annak idején, hogy Coly, az ismert 

Filléres nyaralás a 

julius havában 
teljes penzió 

(kitünő polgári ellátás, 

naponta 90 Lei, 
rituális kőser penzió 

109 Lel. 
Állandó autóbusz- 
és vonatjáratok ! !! 

élhctündó 

szobaésfürdéssel együtt)
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Egy zsidó tforradalmár... - A regáti zsidó csa- 
ládok tömegesen vándorolnak ki Palesztinába. 

Sulina. Mikor közeledtünk a sulinai ki- 
kötő felé, a kontrolor, aki közben észre- 
velte, hogy én amolyan „kéjutazó" vagyok 
a hajón, nincsennek málháim és nem próbá- 
lok üzleteket kötni, odajött hozzám és azt 
mondotta : 

— Most oltt fogunk kikötni, ahol két 
évtizedig volt kikötőkapitány Jean Bart. Hal- 
lott róla, ismeri? ... 

Oh hogyne. Egészen véletlenül . . . Né- 
hány héttel ezelőit halt meg Bukarestben, 
az utolsó időkben már csak irással foglal- 
kozolt, az Adeverul szerkesztőségében dol- 
gozott, több regénye jelent meg, köztük az 
.Europolis" a legnagyobb tengeri regények 
egyike, - zsidő származásu volt, ezt kü- 
lönben a soviniszta lapok is megirták róla 
és Branisteanu a temetésén külön kihang- 
sulyozta . . 

Ott voltam a temetésén. 
A kontrolor tisztelete egy fokkal emel- 

kedelt. 
— Innen már alig néhány száz méterre 

vagyunk a tengertől - ha akarja látni, mo- 
torcsónakon ráfutunk . .. A hajó nem megy 
tovább... 

Megköszönöm a kedvességét és este 
nyolc őrára adunk randevut egymásnak a 
tengeri kirándulásra . .. 

Egy tizenhétéves forradalmár ... 

Coldstein ur már álverekedte magát a 
hajóhidon és beülünk egy kétfogatu balárba. 
Egy vendéglőbe megyünk ehédelni, ahonnan 
első utunk egy festék, füszer és más ha- 
sonló cikkekkel megrakott üzletbe vezet. 

— Rosenberg ur — a tulajdonos — 
mondja Coldstein ur. A felesége a napok- 
ban jött haza Palesztinából. Vele van az a 
bizonyos ur is, aki felvilágositó köruton van 
most a vidéken . .. 

Megismerem az egész családot. 
Egy tizenhétéves fiatalember, hetedik 

liceumista megkérdezi : 
— Ugye maga is cionista ? 
— Miért? - kérdem. 
—– Azért mert maga zsidóő, vagy nem ? 
— Zsidő vagyok és — ujságiró. 
—– És nem cionista ? 
—– Nem! 
Elcsodálkozik. Nem tudja megérfeni, 

hogy az amitől neki kigyul az arca, nem 
kergeli az arcomba a véri. .. Hogy, hát.. 
Az nem lehet . .. 

Az, hogy ujságiró vagyok, nem elé- 
giti ki. 

Megmutat az ebédlőjük falán egy fér- 
képet. 

Palesztina. 
És magyarázni kezdi. Hogy látom, ez 

üt például Tel.Aviv . . . Ezt már mi épitet- 
tük... Zsidők... Nos, nem mozdul meg 
a szivem ... És a szemem ... miért nem 
csillog . .. 

EÉEn már huszonnégy éves vagyok mon 
dom. 

Nem tesz semmit - mondja. Én ti- 
zenhét!... 

— löjjön elviszem Magát a tenger. 
parlra sélálni és mire visszajövünk foga. 
dom, hogy — cionista lesz. 

Szimpatikus tizenhét éves. Szimpatikus 
a rajongása, az egyedülvalósága, ahogy 
hisz abban amit mond, engedem magam 
vonszolni tőle. Előbb egy baedeckert velt 
magához, azután elindult a tenger felé... 

Az ideális kommunizmus , ., 

Kint járunk a kikötőtől messze. 
— Nézze maga rendes embernek lát- 

szik, magával lehet beszélni.. A fiuk, a 
hasonlókoruak azok már mind velem farta- 
nak... Mi tudjuk, hogy mit akarunk.. 
Szeretném ha maga is tudná.. Ne ne- 
vessen .. . Megakarom győzni magát arról, 
hogy nincsen igaza amikor azt mondja, hogy 
csak elvi alapon lehet a problémák mé- 
lyére nézni... Van egy másik nézőszem- 

a eeeg Sajnálom magát - mondja, mikor visz. 
Sszaindulunk. b 

Soha nem cigarettázom, most rágyujtok, 
Nagyokat lépünk, este nyolcra rande. 

vut adtam a jegykontrolornak . .. 
Goldstein ur már messzíről kiált felém . 

- — Isten hozta testvér . .. pont is... Higyje el. És ez a zsidőszem- A tizenhétéves válaszol helyettem. pont.. Ezzel nem azt akarom mondani, Nem testvér. Csak zsidő. Csak aana hogy ezzel azután már meg is oldottunk ságíró... ka n mindent. .. Oh nem .. . De ez az első lé- Most Rosenberg ur beszél. Hogy tu. en rái pés .. Hogy összejöljünk egyszer a világ dom-e milyen sokan mennek ki Paleszti. Mmalucs minden részéből . . . Hisz annyian vagyunk nába ? Ő is... Néhány hét mulva ... Az ság még akik nem ismerjük egymást, nem tud- egész családjával... Még fud, vagy fizen- mulaté juk milyen erőink vannak messze tőlünk, hét családot, akik már készünek Elad. olyik amiket nem tudunk a javunkra forditani... ják az üzletet, a házat, árut és buforokat eeso 9 s a Kitágul a szemem és ugy meredek rá. csak a pénzt viszik ki magukkal... Amit ssaiba Rögtön kitalálja a gondolatomat. véresen verejtékeztek ki. .. Rosenberg ur Ég. Nem vagyok aulodidakta – nehogy mutatja a beheggedt sebeit... A háboru. Mepet azt higyje. Én átgyurtam már magamat ren ban ézerezte őket... Mint román katona... atársa 
geteg könyvön és én — itt egészen közel A Orivitánál ... Géppuskés volt. .. Az hajol hozzám tisztában vagyok a kom- Itt vacsorázom a tizenhétéves mellett. sen á munod elvével is ... h - Az egész vacsora alatt nem szólt semmit. ealueo magáno nak megmondhatom. Sőt csak Mikor elbucsuztam csak annyit mondolt: képz s —– Szegény — ópal... alósak — BPalesztinában a legideálisabb kom- zegény Európa odákb munizmust teremtetlték meg ... Mindenki A hullámok tetején . rök, dolgozik . . . Mi kapáljuk a földet, sürgöny. 
póznákat tüzünk az utak szélére és magunk r onírolor pgntos vola kod re vezeljük a gőzekékel ahol képyrk muva már elérkertünk oda, z Kinyitja a palesztinai utmutatót, amit Hallor mét a nelesk, dési orsé, an 

g 75 magával hozotk ről... Nézze a viz mindent megcáfol... ális, . 
. . üzése — Az ulimulatót 1932-ben adták ki... 1t nem, leket sementt anie, Azóta már természetesen sokat fejlődött. .. vizbe oiyik a kisebb viz a nagy elep el 

t ninepen mire vátlak Nem szoktam félni, de erősen meg- kera 
A diploma után jön a nagy harc az markolam, motorcsónak feliő rójának veg ela egyetemen a filozofiával és - a keresztény funk jal. Egy pere és már a tengeren vol- elikve: megváltóval, akinek nevében nem akarják Mikor Hszta az idő mondta s gsabbb 
ygő is felszippantson egy kis konfrolor - szinte mozdulatlan a tenger lőker u . 

a jegy Nem ez elől a harc elől fut el. minti aludna. ha stnemfordifaná viss öldjerő A hasonlókoruak ökle elől. a csótakot, csak ne g o kálo ekert s 
De értelmet akar adni a harcnak és előre addig aa elfogy a benzin a te ifjak több eredményt. .. óra és 

már nem is lát engem, Tel-Avív uccsin sé- gondolkozni igy a vizen vag, akár- viz mel. omak tál, vagy a még megmüűveletlen földön, lett is Azután ha a kortrolor nem lenne ák s amelynek horizontján a gőzekék árnyéka k ontrolor heném e értelmes, okos em- kok n emelkedik fel... 6 s hnenem egy értelmes, oko elés i A tengerparton sétálunk. er- elve, h engerp e Visszamegyünk a hajóhoz vucák EÉEgyszer majd jön egy haljó amikor el- Coldstein urtól elbucsuzom, ő most itt kél óra indulunk ... Es sok hajók jönnek majd a marad. Üzletet fog kötni. Én feljövök Tul. k a kis vizekről a nagy vizekre és találkozunk cseáig, azután lemegyek Chiliáig a Duna elyek a hullámokon . . . másik ágán. és, gy. — Menjünk vissza – mondom. Egyedül maradok, an uzs 
— Nos ? — kérdi. Talán itt kellene maradni egy éjsza- éiken — Hát igen . .. Magának igaza van... kára a kikötőben, egy kis bárban, matró- é te De nekem ez kell ami itt van... Ez az zokkal. osent összevisszaság, ez a kuszáltság, ez a zür- A kontrolor felakaszkodott rám, mint sa és zavar, itt érzem jól magam, ahol csak egy esernyő. iz ő k vágyni lehet, frakkosok és kék munkászub- Majd Chiliában mondta. hk. bonyok között dobálom magam, sok zene, A Mikádó Bárban. nélkül mértéktelenül, mint iszákosok lorkának az Ott remek, orosz nők táncolnak a par- valamit alkohol, részegség kell, mámor és kijóza- kelten.. knb vi nodás . .. Európal... Radó Árpád. abözs keteta l t s az ő t 

[ .. g ebben 

BUZIAS-GYOGYFUÜRDŐ oák ! NAUHEIM koln f 
páratlan szénsavas radioacfiv sós-vasas forrásvizekkel. kireá 

Biztos gyégyhatásu szervi, elhizásos. érelmeszesedés sziv. és vérkeringési zavaroknál, D vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyagburut és kimerüléses idegesség esetén. vel sziv Női betegség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. chaluca Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, kitünő et léte konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. élesité. 
Uj modern napfényes stranddal. - Fürdőidény májns 15-től október Hg, koénal Prospektust, felvilágositást szivesen küld:d a jesiv 

. 
gazdák. Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság, k m Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát. bogy Az idén minden olcsóbb mint tavaly 1 Az idén minden olcsóbb mint tavaly! ékát n " K a ssana 

Marr és elle 

V. GROSZMNNramakzx a válaszbélyeg ellenében dijmentesen ada. orth. y5 vendégiőla küldöm szabadalmazott szenzációs soi be 
ezőga BUCUREST! HEURÉKA" n let szoa victoriai 1i kiurávat találmányom ismertetőjét. - Cim: taé emelet. Szemben a ren örprele urav- „PATENT 16" Ciul, m ne 

3 fogsásos menü 40 lei. 1. sz. postatiók. 
v 

bi 
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(Tg.: Mures-Marosvásárhely, a „Népünk" tud.) 
a mesélni chalucokról szinte mindennapi dolog. 

uj- ötarcu és rézizmu fiatalokról, akik edzik mellüket, 
ogy nekifeszitsék a jövőnek, amely Erec Jiszráel- 

t en rájuk vár De talán abban rejlik hősiessége e 
u- holucoknak, hogy uttörő munkéjukat a mindenna- 

zti. iság szürke leplébe burkolták, hogy nem csodál- 
Az ozunk fel láttukon s nem kellik a szokatlanság 
en. mulatát az emberekben, Reklám és harcizaj nélkül 
ad. lyik a kiképzés munkája a kapák ütemes emel- 
edése, a chalucszemek egyirányba való fordulása 

cat, s kapcsolódása Erdély különböző részein és vá- 
mit. osaiban. 

ur Egy ilyen chaluckiképző, ugynevezett hachsara- 
ru. Mlepet látogatott meg a napokban a „Népünk" mun- 

atársa s alább adja tapasztalatainak leirását. 
Az ifju mizrachisták, akik Erdély különböző ré- 

zein állitottak fel hachsará telepet, Vásárhelyen is 
ett. erényen készülnek az ereci életre. 35 chaluc és 7 
nit. aluca dolgozik itt egy 200 holdas gazdaságban, 
t;képzést kapva a földmüvelés különböző ágaiban. 

alóságos mintakertészetet teremtettek ilt ezek az 
odákból, jesiva- és iskolapadokból összesereglett 
jak. 

' Áprilisban kezdődölt meg a munka. Még akkor 
eges szél és eső hasitotta fel és vérezte cafalokba 

1 a edzetlen és még selymes puhaságu, lágybőrü 
8, ezeket. Igy csiszolódik az a közösség itt a qálul- 
an, amelynek hivatása Erec Jiszráélben alakitani 

ny- gy országépitő munkásegységet. Morális és mate- 
. jális, vallási és ideális motivumoknak az egybe- 

üzése ez a nevelőmunka, amit a hachsará ad. 
E Sorok irója egy napot töltött el a vásárhelyi 

gy elep chalucai között. Egy egyszerü hétköznapot. 
ég alig pirkadott az ég alján s már felhangzott: 

20 lumu chevrájá!" A nagy hálóteremben élénkség 
as. elt urrá. A késést vegy lustálkodást rögtönzölt ité- 
ol- ettel büntetik. Az itéletek legsulyosabbja, ha a 

elikvensnek a nadrágsziját tiz centiméterrel szo- 
osabbra huzzák vagy tintaceruzával hasára irják 

a bünét. Közben a hálólerem atalakul templommá. 
er lőkerülnek a tfilinek és felkerül a fejre és karra 

a jegye, hogy kivezettelek benneteket Micrájim 
öldjéről." Az izmos karok megfeszülnek a rájuk 

Za pkert szijak alatt, egymáshoz forrasztva az isteni 
tig gazságot a munka igazságához. Tora vAvoda, Ez 
ar- z ifjak jelszava. Ez az ideológia rövid kifejezője. 
e- óra és munka. Az első kvuca Weissmann Simi 
ezetése alatt indul munkába, a második kvucát 

lel osenwasser chaluc vezeti múnkába s igy sora- 
el. oznak munkához a chalucok reggelenként. A cha- 
ne ucák sem maradnak el a fizikai munkában a cha- 
m- ucok mögött. Százlépésnyire levő otthonukból fel. 

elés idején már álhallatszik énekük, figyelmez- 
elve, hogy munkára készen állanak és várják a 
vucák indulását, ahová beosztásuk van. 
ét órai pihenője van a chevrának. Ekkor előkerül- 
ek a telep kiadásában megjelenő nevelőbulletinek, 

itt 

al. 

18 ét órakor indul ujra meg a munka. Kapálás, ülte- 
és, gyomlálás, szedés, tisztitás, öntözés, Fél ötkor 
an uzsonna s ötkor ujra kezdődik a munka esti 

a- élkilencig. 

6- S este indul csak meg az élet a telepen, Este- 
elé teszi látogatásai a Vaad Happoél 
tosenfeld Salamon. 
ása és munkakészsége mértékkel nem mérheltő. 
z ő lelkesedése és organizatórikus tehetsége hozta 
élre ezt a telepet és az tartja is fenn. 
ott ven, ahol panasz hangzik, vagy ahol panasz 
élkül íis, de valamit javitani, valamit elsimitani. 
talamit elcsititani, örömet okozni, bánalot feled- 
elni, vigaszt adni kell. Tanit s a hüséges, jóságos 

elnöke, dr 

az ő tanitásának az eredménye. Méltó munkatársai 
en az apostoli munkában Gruber Séndor tanár, 

(eki különösen a szellemi vezetés és irányilás terén 
áradhatatlan munkát végez), 
Kohn Dávid, Walter Károly és Kovács Áron, akik 
elkesedésükkel és tevékenységükkel segitik elő a 
mizrachista pionirok felkészülését. 

vel szivesen szolgált felvilágositással. 
- Mondhatom, büszke, végtelen büszke vagyok 

halucaimra és chalucáimra s én, aki több szerve- 
let létesitésénél vettem részt, ennek a telepnek a 
élesitését lekintem életem legszebb cionista mun- 
jának, A telep létesilésévei az volt a célom, 

Mogy már itt visszavezessük a tórahü és eddig csak 
a jesivákon élt ifjuságot az anyaföldhöz és 
gvazdákat és különösen ker észeket neveljünk belő 
ük, mert kertészekre E-ec Jiszráélben nagy szük- 
ég van. Meg keli szüntetnünk azi az anomáliát, 
1ggy pl. Tel Awviw zöldségszükséglelének 80 száza- 
lékát nemzsidóknál szerezze be, s igy nehéz milliók 
Mssanak olyan elemek kezébe, akik az országépi- 
és ellenségei. 

– It szkeptikusan fogadták a felep létesíitésé- 
nek tervél s valósággal mosolyogtak, amikor elő- 
adtam, hogy mizrachistákból, tehát legnagyobbrészt 
Volt bocherekből reggeltől.estig dolgozó kert és 
zőgazdákat akarok ereci munkára kiképeztetni és 

f célból itten egy hachsáralelepet létesíteni. Mun- 
adó is nagyon nehezen akadt s csodával volt 
atáros, hogy mégis sikerült szerződést köinöm. S 
r negy az elégtételem, hogy nemcsak az elisme- 
kö hanem az ámulat s valósággal szeretet veszi 
borül chalucainkat s Marosvásárhely zsidósága 
üszke a mizrachista chalucokra. 
— A többit Ön is látta s könnyen megilélheti 

elyekben fel van dolgozva a szükséges tananyag. 

Ennek az embernek az agili 

Mindenütt 

spa szerepét tölti itt be. A telepen összegyült kü- 
önböző mentaltások és karakterek harmónizálása 

Spielmann Adolf, 

Dr Rosenfeld az ő megszokott közvetlenségé- 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

jául választotta meg. Duschinszki 

Egy hétköznapon chalucok között 
Ahogy a vásárhelyi ifju mizrachisták felkészülnek az ereci életre. 

az eredményeket, amelyeket küzdelmeink gyümöl- 
csöztek. 

S ezzel befejeződött a beszélgetés, lezárva a 
vásárhelyi Mizrachi Sniff egy egyszerü hétköznsp 
ját, a távoli szemlélőben egy nagy ünnep hangu- 
latát rögzitlve meg nyomotthagyóan. 

Könyvégetés Huszton 
A ruszinszkói Huszt városa arról neve- 

zetes, hogy nagytudásu rabbiját, Duschin- 
szkit a jeruzsálemi orthodox hitközség a 
mult évben elhunyt Rabbi Sonnenfeld utód- 

főrabbi 
néhány hónappal ezelőtt Palesztinában járt, 
hogy az állás elfoglalása tárgyában meg- 
beszéléseket folytasson az oltani vezetőség- 

és a cionista épitőmunka eredményeinek 
velóságos felmagasztalásával emlékezelt 
meg — természetesen csak egészen meg 
hítt szükebb környezete előt. 

Most aztán az történt, hogy a huszti 
metsző meg akarta lepni főrabbiját és a 
munkácsi főrabbi példáját kövelve, megírta 
Duschinszki palesztinai utját népszerü jidisch 
nyelven és ezt könyvalakban meg is jelen- 
tette. E füzetben megirta ugy, ahogy a 
rabbitő) hallotta, hogy mennyire el volt 
ragadtalva a huszti főrabbi Tel. Avivtól, a 
zsidő kolóniáktól és mindattól, amit a 
modern zsidó élet ott produkált. A metsző 
nem gondolt arra, hogy tulsokat fecsegett, 
és boldogan nyujtotta át meglepetésül a 
kész példányt rabbijának. A huszti főrabbi 
átnézte a könyvet és nyomban elrendelte, 
hogy az összes példányokat az utolsó 
szállig el kell égetni. 

- Helyreigazitás. A belgrádi áske. 
náz hitközség vezetőségétől kaptuk az alábbi leve- 
let, amelynek készséggel adunk helyet: B. lapjuk 
folyó évi julius 7.iki számában azon hir jelent meg, 
hogy őt csehszlovákiai zsidó molorbiciklista Bel- 
grádba érkezett és közülük az egyik Mellinger ne- 
vezetü ifjut meggyilkolták. Ez a hir nem felel meg 
a valóságnak. Az igazság érdekében kérjük a való 
tényá lást a következőkben közölni: - Valóban ide. 
érkezett Husztról 5 motorbiciklista chaluc, akiket a 
hitközség saját tornatermében helyezett el és mi 
den szüksegessel ellátla őket igozi zsidó vendég- 
szeretettel. Háromnapi pihenés után az ifjak kedvet 
kaptak és tornázgatni kezdtek. Az egyikük Neulin- 
ger Adolf Áron oly szerencsétlenül bukott el torná- 
zás közben, hogy koponyatörést szenvedeli és esz- 
méletlen állapoiban kórházba szállitották, hol 3 napi 
aggónia után agyvérzésben elhunyt, anélkül, hogy 

előzőleg magához tért volna. Emlitésre méltó, hogy 
a szerencsétlen ifju temetése impozáns zsidó ma- 
nifesztációra adott alkalmat, amennyiben a zsidó- 
ság nagyszámu részvételével a Chewra Kadisa ál- 
tal adományozott diszsirhelyre földellük a város fő- 
rabbijának zsidó szelleműü fenkölt beszéde és a 

cionista ifjuság kiküldöttjeinek bucsuztatója után. 
Hozzáteszük még, hogy ugy ezen, mint más alka. 
lommal a jugoszláv hatóságok mindig a legna- 
gyobb szimpátiával támogalják a zsidóságot. 

Eogy váradi zsidő fiatal- 
ermber párisi karrierje. 
Dénes László, az alig 22 éves zsidó fiatal- 
ember a napokban levelet kapott a francia 
közoktatásügyi és szépmüvészeti miniszte- 
riumból, amelyben az igazgalóság közli 
vele, hogy értekezését a televizióről elfogad- 
ták és azt az intézet legkiválóbb szakem- 
berei fogják megvizsgálni. Dénes László- 
nak azonban nem ez az első sikere a 
francia fővárosban, ahol tanulmányait foly- 
tatja. Már évek óta jelennek meg tudomá- 
nyos értekezései kiváló szaklapokban és 
mindannyiszor komoly feltünést keltettek 
eredeti felismerései. Legujabb találmánya 
lehetővé teszi, hogy a rádió mellelt nem 
csak hallani, hanem nagyszerüen látni is 
lehet ugy a beszélőket, mint a szinházi elő- 
adásokat is. Dénes Lászlóról, a kiváló te- 
hetségü zsidó fiatalemberről még gyakran 
fogunk hallani szenzációs felfedezései so- 
rán. A fiatal, nagy karrier előtt álló tudós 

sikeréhez, sokan gratuláltak édesapjának, 
Dénes Béla, ismert váradi kereskedőnek is. 

- Mogendovid a hollamnd be- 
Dyegekem. A holland kormány elhatározta, 
hogy a 12 5 centes bélyegekre a ogendovidot 
nyomatja, annak jeléül, hogy a zsidósággal béké- 
ben és harmóniában akar élni. 

bik időznek Palesztinában : 
gel. Utjáról a legnagyobb elragadtatással 

Palesztinai hirek 
A telawviwi biróság Levi Kántort, aki ille- 

galis szervezetet létesitett Biró-Bidschanba 
való kivándorlás érdekében, 6 havi fogházra 
itélte. A biróság itélete értelmében Lévi Kántort 
a fogházbüntetése kitöltése után kiutasitják az or- 
szágból. 

Nagyobb tőkével egy részvénytársaság ala- 
kult, mely a telawiwi strand nagyarányu kiépitését 
tervezi. A társaság a tenger parijának környékémn 
nagy épitkezéseket akar keresztülvinni és ki akarja 
épiteni a telawiwi strand idegenforgalmát is. 

Az utóbbi hetekben a következő vezető 
mizrachi személyiségek érkeztek Palesztinába, 
hogy ott, de különösen Telaviwban állandóan lete- 
lepedjenek. Gedalja Bublik, Rabbi Twersky (New- 
york), Rabbi Inselbuch (Brocklyn), Rabbi Heimann 
(London), Lazarus Barta, Edmund Lévy (Berlin), 
Benno Cohn (Frankfurt), De Beer (Amslierdam), 
Viktor Bauminger (Wien), Ábrahám Recanati (Sa- 
loniki). Mint vendégek a következő mizrachista rab- 

Rabbi Amiel (Antlwer- 
pen), dr Bródy főrabbi (Prágo) és Ráv dr Hoflf- 
mann (Frankfurt). 

Az elmult hónapban Telawviwban 10.000 font 
alaptőkével egy uj szeg- és drótsövénygyár lé- 
tesült. A gyár részvénytársasági alapon jött létre 
„Barsalith? Ltd. néven. 

Zehora Schrodek, 22 éves fiatal zsidó tani- 
tónő a haifai öbölbe fulladt, miközben egy ful 
dokló férfit akart megmenteni. A szerencséllen zsidő 
tanitónő 4 évvel ezelőtt Németországból jött Pa- 
lesztinába. Leánya volt a lipcsei orth. metszőnek. 

A Waad Leumi (Zsidó Nemzeti Tanács) 
felhivást intézett Palesztina összes zsidó hitkörsé- 
geihez, amelyben felszólitja a Palesztinában élő 
zsidóságnak azon részét, akik még nem szerezték 
meg a palesztinai állampolgárságot, hogy haladék- 
lalanul folyamodják ezt meg. Balesztinában ezidő- 
szerint cc 70.000 zsidó lakosnak nincs meg a pa- 
lesztinai állampolgársága és még mindig külföldi 
utlevéllel tartózkodnak az országban. 

Az év első 5 hónapjában a telawiwi mérnöki 
hivatal 902 épitkezési engedélyt bocsájtott ki. Épit- 
kezések a fenti idő alatt 103.654 quadrátméter te- 
rületen történtek. 3097 lakást és 88 üzlethelyiséget 
épitettek. Az elmult évben a fenti időszakaszban 
mindössze 501 épitkezés történt 33 090 quadrátmé- 
ter területen. 

A jeruzsálemi Pica igazgatója, Franck I ki- 
jelentette, hogy a Rischonlecion közelében egy ipari 
negyedet fognak alapitani. 

A palesztinai kereskedelmi és vámhivatal 
igazgatója, K. W. Stead, legutóbbi londoni tartóz- 
kodása során erős akciót kezdett az angol palesz- 
tnai kereskedelmi kapcsolat kimélyitése céljából. 
Stead a londoni kereskedelm! kamara utján mint- 
egy 35 nagy import céggel lépett összeköttetésbe, 
a palesztinai mezőgazdasági és ipari cikkek kivitele 
érdekében. 

Tel-Mond közelében, a Hisachon kolónián az 
éjjeli őrre az éjszaka leple alatt 5 revolverlövést 
adtak le ismeretlen teltesek A lövések közül sze- 
rencsére egyetlen egy sem talált. Másnap 5 frissem 
plántált tiatal fát találtak kiszakitva a talajból. 

Az arab sajtó közlése szerint az Um Khaled 
arab falu, mely a Nathalia kolónián végzett puszti- 
tásokért 200 font kollektiv pénzbüntetésre lett itélve, 
a napokban 50 fontot kifizetett a büntetlés összegé- 
ből. A kormány a büntetésösszeg további részleteit 
elengedte. 

Kairói értesülések szerini Emin Pascha, ki 
jelentős szerepet játszik Egyiptom gazdasági és po- 
litikai életében, felkereste a námel koncult és tudo- 
mására hozta, hogy az egész ország közvéle ménye 
mélyen elitéli a németországi eseményeket. Kérte, 
hogy hozza a közölteket a berlini kormány tudomá- 
sára. Ugyancsak kéri a német kormányi, hogy nyug- 
tessa meg a világ közvéleményét tényleges csele- 
kedetekkel és me csak nyilatkozatokkal, Közö te még 
Emin Pascha, hogy az egyiptomi mohamedánság és 
kereszténység nevében jelent meg a konzulnál. 
Megemlitésre méltó, hogy Emin Pascha eddig nagy 
németbarát volt. 

A telawiwi kiskereskedők szövetsége elha- 
tározta, hogy bekepcsolódik az orosz zsidók felse- 
gélyezésére irányuló akcióba. A telawiwi utcai gyüj- 
fés 260 fontot eredményezett. Eddig befolyt Tel- 
awiwban 1500 font, A felawiwi bizottság eddig 1200 
éhező családnak küldött segélyt. A napokban kül- 
dik el a segélyt ujabb 600 családnak. 

Goldmann Bernát 
orth. kóser vendéglője 

Brága 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 
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Ahogy a hivatalos" igazságot mérik 
KEKKga 

oionista köznénzen fenntatott,j Ror- 

NÉPÜNK 

igaztalanul támadja lapunkat 
Az ,Uj Kor" julius 21-iki számában 

durva és a valóságnak megnemfelelő ki. 
rohanást intéz lapunk ellen és bár sajnáljuk, 
hogy a nagynyilvánosság előtt kell rá- 
olvasnunk az Uj Kor szerkesztőségének 
fejére, hogy nem mond igazat (enyhén 
szolva), de a hang és ftónus, amelyet 
használ a féktelen gyülölet olyan riadóját 
szólaltalja meg, amelyből nagyon is ki 
látszik a lóláb és amely elöl nem lehet 
semmi szin alatt kitérni. Nézzük csak mit 
mond az ,Uj Kor" ? 

Azt állitja, hogy a „Népünk" meg- 
tagadta a ZS. N. SZ. egy beküldött fel- 
hivásának közlését, amely az erdélyi 
zsidőságot felszólitotta a németországi 
üldő ött zsidőság támogatására. Ezt mondja 
az ,„Uj Kor", de mi a valóság ? (Mert a 
valóság mindig más, mint amit az ,Uj Kor" 
állit.) - A valóság tehát az, hogy mi fel- 
kértük a ZS. N. SZ. temesvári központját, 
hogy a számunkra beküldött felhivást, 
minthogy ez részünkre előnyösebb, röp- 

lapok formájában küldje el, amit mi 
készségesen mellékelni fogunk lapunkban. 
— EÉEz a kérés nem volt épen teljesithetetlen, 
mert a ZS. N. SZ. körlevelében maga is 
bejelenti, hogy 10.000 et meghaladó pél 
dányt készitettett belöle. Sőt az „Uj Kelet" 
számára csatolás végett ezeket a röplapokat 
el is küldötte. - Ha tehát az ,„Uj Kor" 
tőkét kovácsol abból, hogy mi bátrak 
voltunk ezt a „kivételes" és „bátor" dolgot 
a központtól kérni, akkor itt valami nincs 
rendben. Itt valami nagyon, de nagyon 
fájhat az „Uj kornak" és ez a fájdalom 
még arra is alkalmas, hogy hamisan és a 
közvélemény félrevezetésével denunciáljon, 
és mérget köpködjön felénk. Csakhogy az 
„Uj Kor" fulánkjai nagyon gyengék, nagyon 
erőtlenek ahoz, hogy bennünket meg- 
sebezhessen vele. Gyengék az „Uj Kor, 
lullánkjai és épen ezért a nagy fájdalom. 

De menjünk csak szépen sorjában és 
ha már meghoztuk azt az áldozatot, hogy 
egyáltalán foglalkozzunk az „Uj Korral", 
hát intézzük el egy jódarabig ennek a 
lapocskának az igazmondását. - Az „Uj 
Kor" tehát kifogásolja, hogy mi nem fog- 
lalkozzunk eléggé a németországi ese- 
ményekkel. Ezt az a lapocska mondja, 
amely a német zsidő üldözés legtragikusabb 
szakaszában vérszegény keretei között nem 
általlotta oldalszámra keresztrejtvényekkel 
megtölteni hosábjait, amely ugye, mindenki 
beláthatja igen fontos, univerzális szükséglet 
ugy az erdélyi zsidóság, mint a palesztinai 
épités és a német zsidőüldözés szempont- 
jából. Lám csak keresztrejtvény 1 Hogy mi 
ezt eddig nem tudtuk. Ez kell és szintelenség 
kell és üresség kell és akkor lehet minden 
kis „köpködő" hivatalos. De mi nem ezt 
teltük. Mi harcoltunk mind a tiz körmünkkel 
a német zsidő testvéreinkért. Mi sikraszáll- 
tunk az érdekeikért, mi szembeszálltunk 
mindenkivel, mi egész számokat jelen- 
tettünk meg kizárólag csak az üldözött 
német zsidóság érdekében. Ellenünk sajtó- 
pert inditott a nagyváradi német konzulátus 
és lapunkat kitiltották Németországból. 
Szerkesztőségünk tagjainak sem a nagy- 
váradi, sem a temesvári német konzulá- 
tusok nem akartak és nem is adtak ki 
német viízumot és még ma is eleven harcos 
erővel támadunk és védjük zsidő fest- 
véreink érdekeit. Az ,Uj Kornak" azorban 
mindez nem elég. Sőt épen ez az, ami fáj, 
épen ez az ami rosszul esik. De igérjük, 
hogy ezért nem hagyjuk abba. 

Az ,Uj Kor" tehát szemünkre veti, hogy 
nem teltünk eleget a német zsidőság érde- 
kében. Nevetséges lenne, ha ez ellen ko- 
moly érveket akarnánk még ezekután is 
felhozni. Csak kézbe kell venni lapunk bár- 
melyik számát — és az cáfol. És bizonyit. És 

megmutatja, hogy mennyit érnek az ,„Uj 
Kor" rágalmai. Mi voltunk azok, akik lekö- 
zöltüunk minden univerzális felhivást, ami 
bárhonnan is kiüindult és le is közlünk a 
jövőben is. Az ,Uj Kor" azonban ahelyelt, 
hogy ezt meglátná és elismerné - haland- 
zsázik. Hogy azt mondja, hogy Amerika és 
Nyugatindia. Mi ilyet nem irtunk, nem mond- 
tunk, ezt csak irigy és tehetetllen dühében 
fröcsköli felénk a kis 400 példányban meg- 
jelenő és talán még 100 példányban sem 
olvasott „hivatalos", mert érzi és tudja, 
hogy mi valóban nemcsak Erdély zsidósá. 
gának vagyunk kedvelt és elterjedt orga- 
numa, de a határokon tul is, Jugoszláviá- 
ban, Csehszlovákiában és Magyarországon 
is felkarolta a zsidó közvélemény lapunkat. 
Hogy miért és hogyan ? Mert tele vagyunk 
élettel és lendülettel, viszont a hivatalos" 
gyenge, üres és erőtlen. Itt valóban csak- 
ugy mint az egész Erdélyben meg van győ 
ződve a zsidóság arról, hogy cionista és 
egyetemes zsidó lap vagyunk. Erről csak az 
Uj Kor dohos és rosszakaratu szerkesztő- 
ségében nem akarnak tudni. Azonban, amit 
mi teszünk, azt önzetlenül, becsületesen, 
elvhüségből, meggyőződésből és áldozattal 
tesszük. Bennünket nem támogat a Zs. N. 
Sz., nem támogat a Wizó, a K. K. L. és a 
K. H, mint az Uj Kort és nem költ ránk 
sulyos százezreket, elvonva azt az anélkül 
is gyenge erdélyi cionista mozgalomtól. Mi 
nem kapunk támogatást munkánkért, leg- 
feljebb csak fámadást. Mi nem emésztjük 
fel a zsidő alapok nehezen összekapart fil- 
léreit, és főként nem emésztjük fel olyan 
haszontalanul, mint a hivatalos. Amelynek 
senki sem látja hasznát. Sem a ctonizmus, 
sem a Zs. N. Sz., sem az erdélyi zsidóság, 
sőt még a némelországi zsidóság sem. Amit 
mi teszünk azt saját erőnkből, megfeszitelt 
akarattal és áldozatkészséggel tesszük. Az 
Uj Kor tehát nem diktálhat. Nem diktálhat 
sem morált, sem nivót, bármennyire is fa- 
vorizálják a Zs. N. S:. egyes vezetői az 
erdélyi cionizmus terhére. Iskolát járhatna 
mindkettőből, nálunk. Talán tulértékeljük 
magunkat – gondolják olvasóink. De az 
Istenért vegyenek kezükbe egy „Népünk" et 
és vegyenek kezükbe egy „Uj Kort" és ak- 
kor fölösleges minden további szó. 

Ez az ami az Uj Korra vonalkozik. Bő- 
ségesen elég. Sok ahoz, hogy mindenki 
lássa a valóságot. Sajnos azonban, ami a 
legfájdalmasabb, ebben a csunya ügyben a 
Zs. N. Sz. temesvári központjának is van 
szerepe. Sőt a legfonlosabb és legdicstele- 
nebb szerepe. Mert ugyebár azt a Zs. N. 
Sz. is elismeri, hogy az 1930 december 
23.án a cluji IX-ik konferencián hozott ha- 
tárorat értelmében a Népünk hivatalos lap. 
A Zs. N. Sz. vezetőségétől azonban egy le- 
velet kaptunk, amelyben azt revolverezi fe- 
lénk, hogy ha nem közöljük le azt a felhi- 
vást, akkor megvonja tőlünk a ,„hivatalos" 
jelzőt Nos hát ott kezdjük, hogy nem a te- 
mesvári vezetőség nevezett ki bennünket hi- 
vatalos lapnak (ha rajta állott volna ezt so- 
hasem tette volna meg), igy tehát nincs is 
jogában, hogy ezt megvonja tőlünk. A cio- 
nista konferencia nevezett ki bennünket hi- 
vatalos lapnak, tehát csak a cionista kon- 
ferencia vonhatja ezt meg tőlünk. Cionista 
konferencia pedig azóta is volt már néhány, 
de még eddig szó sem volt arról, hogy ezt 
megtegye. A Zs. N. Sz. vezetősége tehát 
kissé tul lő a célon. Valahogy ugy néz ki, 
mintha azt mondaná: Mit nekem a cionista 
közvélemény, mit nekem a konferencia: a 
jog az én vagyok. EÉs mindenki beszélhet 
ezek után azt, ami neki jól esik. Figyel- 
mébe ajánljuk tehát a temesvári vezetőség- 
nek, hogy kissé messzire hajitotta a követ, 
hogy a tendenciózus elvakultságában már 
arról is elfelejtkezett, hogy meddig ferijed 

a hatásköre. Van azonban a dolognak mé 
egy bántő vonatkozása. Hogyan kerüli 
Zs. N. Sz. és a ,Népünk" még le nem :á 
és függőben lévő levelezése az ,Uj Kop 
szerkesz őségének birtokába. Hangsulyozzy 
hogy le nem zár! levelezése. Mert val 
igaz, hogy mi báltrak voltunk ismételle 
kérni a kibocsájtott röplapokból, de miutá, 
a Zs. N. Sz. VII. 12.iki levelében mereve 
kitartott ama álláspontja mellett, hogy ne 
küld röplapokat és ragaszkodik a cikk köz 
léséhez, azonnal leküldtük a nyomdába , 
emlitett felhivást, amit időközben ki is szed 
tek. Erre jött aztán az Uj Korban a táma 
dás. A Zs. N. Sz. tehát nem várta be, ho 
legközelebbi lapszámunkban közzétesszük, 
a cikket, vagy sem, hanem leadta közlé 
végett hamis és tendenziózus beállitás mel 
lett a levélváltásunkat. Mert a Zs. N. Sz.ná 
végeredményben nem az volt a fontos, hog 
a cikk megjelenik e vagy sem, hanem, 
támadás. Igy tehát fölösleges lett volna mh) 
den várakozás és időtöltés. Gyorsan végy 
kellett hajtlani az orvtámadást, mielőtt m 
künk még alkalmunk lehet a cikket megje vitc 
lentetni. A tendencia, a rosszakarat, az el 
fogultság tehát mind nyilvánvalóbb! 
válik. 

Ezek után, ilyen támadás, ilyen förmed 
vény után, amelyet az „Uj Kor' mos h 
lénk dobott, természetesen elállunk a felhi 
vás közlésétől. Nem szerezhetjük meg a 
,Uj Kor".nak azt az örömet, hogy kültelk öió 
kardcsörtetése és revolverezése megijen bi gé 
fett bennünket és azért közöljük le a fel releke 
vást. Az ,Uj Kor".nál különben sem uj d kzony 
log az, hogy szennyet dobjon lapunkra a [sak 

olgozó szerkesztőire. A cionista becsületbirósíl 
1932 junius 19 én dr. Engelberg Dezső el Ak 
nöklete és Löbl József jegyzőkönyvvezelés gyesüle 
mellett megállapitotta már, hogy az U közg 
Kor"-nok főszerkesztőnk ellen irt egyik ör 
medvénye szemenszedett valótlanság, nel ein Er 
felel meg a valóságnak és arra is kötelezolyó k 

nepély az „Uj Kor"t a cionista becsületbiróság 
hogy leljes terjedelmében közölje le az ft 
letét hasábjain. A főhivatalos lap azonbal nék 
ezzel adósmaradt. A hivatalos lap készség te. N 
gel adott helyett, hogy hasábjain meglá ében v 
madják és bemocskolják Erdély egyik w egot 
zető cionistáját, de lovagiatlanul és immo chámir 
rálisan megtagadta, hogy ugyanazokon méde 
hasábokon elégtételt is szerezzen az árta nel. 
lanul bemocskolt és megvádolt cionista v Sen 
zetőnek. Ez hát az Uj Kor morálja. Mi szí rochi 
tén nem közöltük le a becsületbiróság i dolg 
letét, mert nem akartuk pellengére állia dzőm 
a Zs. N. Sz. hivatalosát. Tökéletesen el me 
volt annyi, hogy a becsületbiróság rehab 
litálta főszerkesztőnket. De nem akarunk! Az 
exhumálni. Nem akarjuk felrőni a régi bi kdó 
nöket. Amikor duskálni lehet a friss és te e 
jesen uj bünökben is. Schat 

Csak megemlitjük itt, hogy az ,Api 
Kor" a nemzeti alapon álló vallásos mim (, ame 
chi ifjuság szervezetével és vezetőjével ! fegalo 
hasonlóő módon bánt el. Miután minden 
rat és piszkot rájuk dobott, egy szerke A N 
tői üzenettel intézte el az ifjusági szervl eraelat 
zet elnökének beküldött válaszát, amelybe sági k. 
a cikkre reflektált, A cionista közvélemét B 
persze nem szerez tudomást ezekről a , mt 
liszatitkokról, mert az „Uj Kor" vigyó atnak 
arra, hogy mindig csak a saját szabadi minval 
mazott" és tendenciózus beállitoltságu nő einer, 
zetei kerüljenek a nyilvánosság elé. Hely A H 
igazitő közleményeket azonban méltóságó kszó v 
alulinak tert közölni. ksebki 

A Zs. N. Sz. és az Ulj Kor-nak em b Sán. 
balkezes politikája eredményezi, hogy B 
régi cionista gárda egy nagy része elld 
genedik és nem vesz részi a szövelsé Un 
munkában és ennek tudható be azon akc héb 
is – amely bármely fájdalmas is — lade 
Mizrachi Erdélyrészi Központjának és il kgas,10 
sági szervezeteinek részéről indult a nel köb lea 
zeti alapon álló vallásos zsidóságnak Hését a 
szövetségtől különáltan, önálló szervel Uzh. 
keretben való tömöritésére. endék 

Végezetül pedig csak annyit, hogj 
felhivás le nem közlése miatt nem érzt badást 
lelkiismeretfurdalást a német üldözött zsl K 
testvéreinkkel szemben. Mi eddig is mel kere 
teftük kötelességünket és a jövőben sem alka] 
Uj Kortől fogunk példát venni... ki tehe
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a impozáns rabbiválasztó közgyülését, 

1933 julius 22 NÉPÜNK 11 

Egyesületi hirek 
Az erdélyi Mizrachi ifjuság nagyintézőbi- 

oltsága sürgősen össze lett híva Szilágycse- 
ibe. Áz erdélyi Brith Hanoár Hámizráchi Szígeten 
hékelő erdélyrészi központjának executivája sürgő.- 
mn összehivta 1953 julius 23-ára Szilágycsehibe a 
lervezet nagyintézőbizottságát (NIB), mely hivatva 
isz dönteni és határozni különböző fontos kérdé- 
bkben, melyek sürgős megoldásra várnak, Az 
kecuive, a NIB tárgysorozalát a következő képpen 

Totta össze: 1. A központ jelentése. 2, Részvé- 
Hünk a krakkaui Mizrachi világkonferencián. 5 A 
VIII. cionista világkongresszus. 4 Állásfoglalásunk 
Zsidó Nemzeli Szövetséggel szemben, 5. Schara- 
Erdélybe való jövetele. 6 A különböző ország- 

dszi Mizrachi ifjusági 
rdése. 7. Háchsárá és állijáh problémák 8. Kib- 

szervezetek egyesülésének 

uc ,Jawne," erdélyi Kibbuc. 9. Cert fikátok elosz- 
a. 10. Az allijázó chalucok sorrendjének össze 
fnása. 11. Esetleges inditványok. 

A backa-topolai hitközség az elmult héten tar- 
amelyen 

nhangulag dr Temen Béla főrabbit választották 
eg. A közgyülést dr Boschan Samu hitközségi el. 
ör. az országosan ismert cionista vezetőlérfiu 
Vitotta meg rendkivül hatásos beszédével. Havas 
tnő Igazgató, voll hitközségi elnök beszélt ezután 
lerkáns és szivbemarkoló szavakkal. A szavazás! 
sőnek Bodrogh Mór bankelnök, a hitközség köz- egbecsülésnek örvendő tudós tagja adia le. A 
legválasztott főrabbil az egész hitközség lelkesen 
hnepelte. 
A gálszécsi hitközség az elmul! héten ven- 

égül latta Amsel Izsák ujlaki főrabbit, aki mara- 
endó hatásu beszédet tariott a hitközség tagjainak 
lsuv Erec Jiszroel" szentségéről. Az ujlaki fő- 
Ibbi gálszécsi utja és beszéde tulnő a megszokott 
Heleken és igen nagy hatást váltott ki országos 
kzonylatban is. A főrabbi ugyanis elhatározta, 
bgy egész Szlovenszkóban propaganda uta indul 
Salom" jelszóval egyesitent fogja a szentföldért 
olgozó vallásos zsidóságot. 
A kosicei (Kassa) zsidó főiskolai hallgatók 

nyesülete, a „Bar Kochha" az elmuli héten tartotta 
i közgyülését. A megejtet! választások eredmé- 

Je a következő: Elnök: Pollák Ferenc, alelnök 
ehér Béla, vezetőség: Wald N., Hellmann György, 
ein Endre, Albert Árpád és Serebrenik Tibor. 
olyó hó 16-án a kassai cionista szervezet Herzl- 
nepélye keretében tartotta meg dr Margulies 
, a csehszlovák zsidópárt elnöke, aki a Ber- 

kim féle népszövetségi peticiót kezdeményezte, im- 
záns előadását a közönség lelkes ünneplése köze- 
tte, Néhány nappal ezelőtt a hitközség tanácster- 
ében volt nagy Herzl-ünnepély. Dr Lővi József 
nepi megnyitója után Síroh Henrik vezetésével 
per Éliás főkántor a templomi karral az Élmólé 
chámimot intonálta. Dr Rabbinoviiz németnyelvü 
krede után, Moskovits Adrieanne szavalt szép si- 
errel. 

Senec. Röviddel ezelőtt alakult itt meg a Ceire 
mrechi szervezet, amely igen szép munkaprogram- 
al dolgozik. 

Zambokreky. Dr Kurzweil és juc. Rosenzweig 
ademényezésére megalakuli a Ceire Mizrachi 
ervezet. 

Az ungvári Mizrachiban megtartoit tiszfujitó 
Együlésen a kövelkező uj vezetőséget választották 
eg egyhangulag: Elnök: Sch. H. Müller, alelnök: 
b. moskóvics, titkár: M. Schagrin, pénztárnok: 
chatten. 

A pöstyéni Mizrachi impozáns mifinget tar- 
, amelyen nivós előadásokban számoltak be a 
agalom akfuális kérdéseiről:: Jung Mór és juc. 
Psenzweig (Nyitra). 

A Nove-Zamkyéban junius 29-én megtartott 
[rachi estélyen dr Kuerzvweil (Bratislava) és 
szner Leopold tartoltak előadást Palesztina gaz- 
Rági kérdéseiről és a kongresszusi problémákról. 

Bratiszlavában a kopgresszusi problémák ala- 
§ megtárgyalása érdekében sorozatos előadások 
latnak a Mizrachi szervezetben, Referen ek: Prof. 
Hawaid, Ch. Hecht, Ch. Kasztaer, Weinréb és 
ner. 

1A Hidán megalakult Ceire Mizrachi a kö- 
kező vezetőséget választotta meg egyhangulag : 
Nökők : Orünzweig Smile, Schön Mose, alelnök: 
1sch Izidor, titkár: Schön Andor, 

Ib Sándor, Áron Márton, KKL biztosok: Wein. 
"ger Béla, Schreiber Bimbi. Választmány: Klein 
emér, Hersch Miklós és Katz Ferenc. 

lngváron a közelmult napokban „Jawne" név 
e héber kulturegyesület alakuli. Célja a héber 
Hura terjesztése. Áz évi sékelakció 740 el zárult. 
eladoti sékelek száma soha nem volt még ilyen 
keas, — Az elmult évben megalakult ungvári Bélh 
k leányiskola az elmult héten beszüntette mű- 
esét a rossz gazdasági viszonyok miatt. 

lzhorodon 8 tanerős hitközségi iskola 500 
Vkedékkel és 3 tanerős héber iskola 150 növen 
k el müködik. - Az uzhorod! Wizo ÉEisdorfer 

a tanitónő rendezésében jól sikerült gyermek- 
st rendezett a városi szinházban. 

Keren Hayeszod meeting Orsován. Folyó hó 
az orsovai zsidóságnak egy meeting kereté- 

n alkalmuk volt N. M. Celber dr ragyogó szó- 
elehetségét élvezni. A meeting a hitközség ta- 
Mermében folyi le nagyszámu közönség jelen- 

ellenőrök: 

BoRGO 
Bazárépület - Szinházoldal Sm- Gallér darabja 23 lei 

Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii (Szt. László-tér) 16. 

létében. Scheinberger Hugó hitközségi elnök meleg 
szavakban üdvözölte a vendéget, kiemelve tudomá- 
nyos muakásságát, majd felkérte elősdásának meg- 
tartására. Gelber dr másfélórás beszédében magá- 
val ragadta a hallgatóságot. Ismertette a zsidóság 
helyzetét a galut különböző országaiban, majd a 
pale sztinai országépités fontosságára hivta fel a kis 
város zsidóságának ftgyelmét. Scheinberger Hugó 
elnök a lelkesedéstől meghatva mondolt köszönetet 
a magas szárnyalásn beszédért, utána vendégül látta 
lakásán a meelingen részivevők nagyrészét. Löwen- 
kopf Kálmán rabbi humoros szavakban hivta fel 
hiveit a jegyzésre. Celber dr beszédének hatása 
alatt megindullak az önkéntes jegyzések, amelyek 
messze tulhaladták a várakozást. Megható volt az 
Erec iránti szeretet feltámadását látni a zsidó szi- 
vekben. Keren Hayeszod biztosnak közfelkiáltással 
Arduti Ábrahám gyárost választották meg. A mee 
ting megrendezése körül Reicher Márkus, Reicher 
Margit, a Wizo elnöknője, az ifjuság közül Reicher 
nást és Löwenkopf Tivi fejtettek ki dicséretreméltó 
munkát, 

A szebeni Brith Hanoar Hamizrachi szom- 
bat este jól sikerült Melaveda aMalket rendezett 
Markovits Jehuda és Nóta Abráhám marosvásár- 
helyi chalucok tiszteletére. 

Választási propaganda a oradeai Mizrachi- 
ban, Ismeretes, hogy a Mizrachi erdélyrészi köz- 
pontja központja külön mizrachi lisztát állitott fel 
a XVIII-ik cionista világkongresszusra, A propa- 
ganda a liszta érdekében szombaton kezdődik 
meg, amikor is délután fél 6 órakor a jelenleg a 
szentföldről lejött Altmann Sámuel és Nussbaum 
Saámuel tartanák propaganda beszédet a mizrachi 
liszta érdekében. A jövő hét szombatján pedig 
Wasserstrom Sándor és Just Móse, a mizrachi 
liszta jelöltjei tartják meg beszédeiket az aktuális 
kongresszusi problémákról. 

A ludasi Britih Trumpeldor helyi csoportja 
folyó hó 16 án fartotta meg Herzi Tivadar gyász- 
ünnepélyét, mely szép erkölcsi sikert aratlolt. Sok 
tapsot és sikert aratltak Elisz Sehwarlz, Katz Izsó 
és Horváth Iboly. Végezetül a Betár kórus a Hatik- 
vát énekelte el. 

A homonnai hitközségi válosztásokat az el- 
lenzek megpeticionálta. Az országos iroda helyt 
adott a peticióaak és elrendelte az uj választáso- 
kat. Remélik, hogy az uj választások során az el- 
lentéteket likvidálni fogják a szembenálló felek. 

A michalovcei Mizrachi dr Leó Kurtzweil 
közremüködésével kitünően sikerült előadást ren- 
dezett, amelyet dr Neumann Max nyitott meg 
méltató szavaival. - A revizilonista szervezet a 
napokban látta vendégül dr Löwy, dr Neugröschi 
és dr Gotteszman revizionista vezetőket, akik nagy- 
sikerü előadást tartottak. 

Ha a ,„NÉPÜNE".et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dlj is ! 

járadékkal 
kapcsolatos 

köt nálunk. 

1. Orvosi vizsgálat 

4 Vás 

6B. Mem vész el a 

állástalanság esetén., stb) 

3 évi dij fizetése után. 

- 

Gondoskodjék öres na 
időelötti munkaképtelensés esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 

NYUGDIJBIZTOSITÁST 
KÜLÖNLEGES ELŐőNYÖK: 

nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. Baleset altal okozo!t rokkantság esetén várakozási idő sincsen. 
3. ványelmas özetések havi dijrészletekben. 

rolhat biztositasi éveket kedvező feltételekkel 
5. Megtámadnhatatian a biztositás egy évi fennállás után. 

epénze akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 
7. Megszakithatja és ujból felveheti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

8 Visszavásárolható vagy kölcsönne! tarhelhető kedvező feltételekkel! 

9. Tökésités kedvező feltételekkel. 

Minél eljbb kezdi med, amnál jahban értéktegitheti megtalaritott pénmét! —emm 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

PHÖNIX 
Életbiztosító Társaságy 

Központi széákhelye: WIEN 

Erdélyi igazgatóság Cluj, Str. N. lorsa 16. Telelefonszám 11-48 
Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Ot. 13. számában 1929 jan. 16-án. 
Alapszabályok közölve Mon Of. 45.1929. Bejegyezve az ilfovi törvényszéknél a c 

Szépen ésolcsón 
vegyileg tisztit, mos, vasal! 
Fehérnemü és gallérmosást vállal ! 

- Temetőgyalázás 
Nové-.Mestőn. A novémestői zsi- 
dőságot élénk felháborodás tartja izgalom- 
ban, a több mint 200 éves zsidóő femető 
meggyalázása mialtt. Ismeretlen antiszemiták 
egy éjjel behatoltak a zsidő temetőbe és 
ott tiz sirkövet teljesen széjjelvertek, közöt- 
tük az elhunyt Dávid Deutsch főrabbi zel. 
feleségéét is. Noha a Chewra Kadischa je- 
lentést tett a hatóságoknak és csendőrség- 
nek a botrányos és szentségtörő antisze- 
mita kilengésről, eddig még semmi nyoma 
nincs a tetteseknek. 

- Cseh lap tármadása 
prágyai ciomnistia komn- 
Tresszus ellem., Express' cimü lap 
„Hét ezer német cionista el akarja árasz- 
tani a nemzeti Prágát" cimen többek kö- 
zölt a következőket irja : „Miként értesülünk 
a cionista kongresszusok tárgyalási nyelve 
német. Ami azt jelenti, hogy az 1935 év 
leközelebbi napjaiban Prága 7000 vendéget 
kap, akik a csehszlovák köztársaság lő- 
városának német jelleget akarnak kölcsö- 
nözni. Azok a cionisták akik Prágában 
Németország boykottálására uszilanak, Hitler 
nyelvében akarnak tárgyalni. És ehez Prága 
városa több középületet add. Ez ellen tilla- 
kozunk. Nemzeti helyeket sohasem szabad 
idegennyelvü alakulatoknak átengedni. Miért 
nem választottak a cionisták más országot ? 
Vajjon a pénzért! Prága ezekben a napok- 
ban kész eladni nemzeti voltát is? Miért 
nem tárgyalnak a cionisták az ő ,héber 
nemzeti nyelvükön ?" Igy ir az „Express" 
s mi különösen az utóbbi kérdésben igazat 
adnánk neki, ha a hátsó gondolat nem volna 
antiszemita veleitásu. 

–- Kétlrevizionistaliszta 
Csehszlováliálboanm. A revizi 
onista pári a kattovici szakadás folytán 
Csehszlovákiában is két lisztával indult a 
konferencia választási küzdelembe, Mint- 
hogy azonban Csehszlovákiában különösen 
pedig Szlovenszkóban nagy táborral rendel- 
kezik a revizionista párt mindkét frakciója, 
igen előnyös feltételek között indulnak. 
Hommonán egyébként az elmult héten 
tarlottak propaganda ülést dr Lőwi, dr 
Cottesmann és dr Neugröschl kassai revi- 
zionista szónokok, amelyet a cionista bal- 
oldal megzavart. 

piairól és 

égjegyzékbe 1929 január 21-én ő. sz. alati 
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RÖVID HIREK 
JOHANNISBURG. Néhány héttel ezelőtt meg- 

halt Jacob Senior egy szerény életü, egyszerüzsidó 
lakosa a városnak, akinek, amikor vegrendeletét 
felbontották, kiderült, hogy teljes vagyonát - ezer 
fontot, 650,000 leit - a Keren Kajemel javára hagyta 
földvásárlási célokra. 

LODZ, A törvényszék 53 antiszemita nemzeti- 
szociálista párttagot 1-1 évi börtönre itélt zsidó 
ellenes propaganda miatt. 

VARSÓ. Az elmult héten 150 deiegálus jelent 
meg 75 helység képviseletében Varsóban a Zeire 
Aguda munkáskonferenciáján. 

BERLIN. A meggyilkolt dr Arlosoroff emléke- 
zetére tartott berlini ünnepély alkalmával a rendőr- 
ség 66 cionistát, főként fiatalembert vett őrizetbe. 
Hivatalos körök számolnak a cionista szervezet tel- 
jes megszüntetésével. - A német asszimiláns zsi- 
dóság politikai szervezetét, a Centrálvereint, Thü- 
ringiában a belügyminiszter feloszlatta. - A német 
élelmiszernagykereskedők egyesülete elhatározta, 
hogy a jövőben zsidó viszontelárusitók részére árut 
nem szolgáltat ki. Ily módon esetleg egész rövid 
idő mulva bekövetkezik az a helyzet, hogy zsidő 
családok és gyermekek nem fognak tudni élelmi- 
szereket vásárolni. Egész egyszerüen éhen kell 
majd halniok. Ez még az állásvesztésnél és bojkolt- 
nál is biztosabb módszer . . . - A német nemzeti- 
szocialista párt titkos rendeletet bocsátott ki az 
összes hivatalokhoz, vállalatokhboz és üzemekhez, 
mely szerint október 1-ére az összes még megma- 
radt zsidóalkalmazottaknak és tisztviselőknek kivétel 
nélkül távozni kell. - Berlin város tanácsa elhatá- 
rozta, hogy a berlini városi fürdőkben külön für. 
dési órákat állit be a zsidók részére. Ennek a ren- 
delkezésnek az oka: „a belső rend és nyugalom 
fenntartása." — Letartóztatták Tennenbaum Józsefet 
(Erfurt), Koritz Józsefet (Berlin) és Habinghorst 
pPált (Berlin) a zsidóüldözésekről szóló hamis hirek 
miatt. 

BÉCS, A bécsi hilközség dr Dávid Feucht- 
wang főrabbit választolta meg főrabbijának, mig dr 
lzrael Taglicht főrabbit tiszteletbeli főrabbinak ne- 
vezte ki. - A bécsi egyetem orvosi fakultásának 
javaslatára dr Hugó Sternt az egyetem rendkivüli 
professzorává nevezték ki, Dr Stern központi bi- 
zottsági tagja volt az osztrák zsidóság szervezetének. 

GENF. A genfi nemzetközi munkáskonferencia 
elhatározta, hogy lépéseket tesz a nemzetközi mun- 
kahivatalnál, hogy a Németországból kiüldözölt 
zsidó munkásrétlegeknek a közeli országokban meg- 
felelő elhelyezkedésről gondoskodjfon. 

AKKO. Az 1929-ben antiszemita kilengésekért 
halálraitélt 5 arab emlékezetére az elmuli napok- 
ban Akkóban nagy zsidóellenes népgyülést tar- 
tottak. 

MEXIKÓ. Mexikó különböző városaiból anti- 
szemita kilengéseket jelentenek. Egyes helységek- 
ben a tüntetők zsidó üzletek kirakatait is összezuz- 
ták. A németországi excesszusokra való tekintettel 
az aentiszemita csoportok ilt is felállitották a zsidó- 
ellenes boykolt jelszavát, 

SZALONIKI. A görög külügyminiszter, Pez- 
madjoglau, kijelentette, hogy 1000 Németországból 
menekült zsidónak, akik Görögországban kivánnak 
letelepedni, megadják az állandó tartózkodási en- 
gedélyt. 

AMSZTERDAM. Az amszterdami segélyszerve- 
zet, mely a német menekültek érdekében alakult 
meg, ujabban ismét 15000 arany forint gyüjtést 
mutafott fel. 

ZÜRICH, Svájcban a legelőkelőbb személyisé- 
gekbő segélyszervezet alakult a Németországból 
menekült zsidó tanitók és tanárok támogatása ér- 
dekében. 

BRÜSSZEL. Az elhunyt Rabbi Hochstein he 
lyére Rabbi Jakob Méir Sagalovilsch, danzigi 1ő- 
rabbit választotta meg a hitközség. 

NÜRNBERG. A nürnbergi telefonhivatal értesi 
tette a zsidó kereskedőketl, hogy idegenfajuságukra 
való tekintettel a telefonkönyvben sem reklámjaik 
sem nevük nem szerepelhet. ; 

PÁRIS. A francia saitó hozza, genfi értésülés 
szerint, hogy Hirschfeld Ervin, volt berlini zsidó 
jegyző, aki ezidőszerint Svájcban tartózkodik, peti- 
ciót nyujtott be a Népszövetséghez a német kormány 
ellen, átlásából való elbocsájtása miatt. Minthogy 
Hirschfeld, az Egyesült Államokban kiván letele- 
pedni, jólmenő praxisának minden jogos indok nél- 
kül való szétrombolásáért, több milliós magas 
kártéritést követel. 

KISENEW, A közeli Polesti községben borzal- 
mas módon gyilkolták meg Brawermann zsidó ke- 
reskedőt, feleségét és 12 éves leányát. Az elvete- 
mült gonosztevők késekkel és baltákkal támadtak 
rá a szerencséllen kereskedőre és követelték, hogy 
jelölie meg a pénzének helyét. Miután igy több 
százezer leire teltek szert, kegyetlen kinzások kö- 
zött gyilkolták meg Brawermannt, majd pedig fele- 
ségére és 12 éves leánygyermekére vetették meagu- 
kat és néhány perc alali azokkal is végeztek. A 
vizsgálat megindult. 

ZsIDŐ HUNOR 
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL 

Ne szellemeskedj 

Egyik berlini sebészprofesszor, aki mel- 
lesleg vadonat tiszta árja leszármazott, min- 
dig szeretett szellemeskedni és azt a jó szo- 
kását az uj kurzusban is megtartotta. 

Nemrég egy vakbéloperáció előtt oda- 
fordult a körülálló asszistensekhez és diá 
kokhoz s kését magasra emelve igy szólt: 

— Meine Her en, jetzt werden wir ein- 
dringen in das Braune Haus. 

Eltávolitották az egyetemről. 

Hogyam állitható az állat 
az ember mellé 

Egy jómódu, de ludatlan fiatalember 
szombaton a templomba jőve, a gondnok 
által a legfelső mizrach ülésre leti ültetve, 
közvetlen a rabbi mellé. A rabbit nagyon 
bosszantolta, hogy egy ilyen faragatlan szom- 
szédot ültettek melléje, de hallgatott. A fia- 
talember egy szót sem tudoti egész szom- 
bat napján váltani rabbi szomszédjával. 

Mincha imánál, amidőn „Cidkoszcho".t 
mondották, az imával kapcsolatosan a kö- 
vetkező kérdést tette a fiatalember a rab- 
bihoz: 

– ,Hogyean állithatták (az imában) az 
,odom" (ember) a ,behémo" (állat) mellé ?" 
– Mire a rabbi a legtermészetesebb han- 
gon a köveltkezőkép válaszolt : 

„Nekem is ugyanazon kérdésem van. 
Legyen szives menjen a gábehez ő talán 
választ fog Önnek adni." 

A kijáitszot! iolvaj 

Egy fukar zsidó ember elutazott egyszer 
a vásárra és 5000 leit vitt magával. A biz- 
tonság kedvéért 2000 leit elásolt a földbe, 
mert attól tartott, hogy meg fogják lopni. 
Tényleg, ahogy másnap felkereste a rejtek- 
helyet, a pénznek csak hült helyét találta. 
Gyanuja a szállásadója ellen irányult, kinek 

alkalma volt ténykedését megfigyelni, mint 
hogy annak ablaka szemben volt a rejtek- 
hellyel. 

A lopás felfedezése után kétségbeesve 
futolt a rabbihoz, kinek tanácsára a követ- 
kező kérdéssel állit be szállásadójához : 

5000 leit hoztam magammal, mely- 
ből 2000-ret elástam s a megmaradt 3000. 
rel nem tudom, mit csináljak, adjam-e oda 
egy megbizhatóő embernek, vagy pedig a 
2000-nek rejtekhelyére tegyem ezt is? 

Nem igen találsz ebben a községben 
megbizható embert s azért helyebbnek tar- 
tom, ha eldugod sazt is a többihez. A Iur- 
fangos tanácsadó az éj leple alat! vissza- 
vitte a 2000 leit a rejtekhelyre, mert bi- 
zonyos volt benne, ha a vendége nem ta 
lálja ott a 2000 leit, nem fogja oda 
tenni, de nagyon póőrul járt, amikor más- 
nap sz 5000 leinak se hire, se hamva 
nem volt. 

Szegémnmy korsóő 
legemdája 

Nyugodtan pihent és élvezte üditő ita- 
lát, amidőn hirtelen váratlan egy kő eselt 
rá és fájdalmas felkiáltással esett össze a 
korsó. 

Társa okult a példáján és megbosszu- 
landó a testvérét, ő esett a kőre és ime 
mégis csak a korsó törött össze. Minden 
képpen baj a szagény korsónak. 

A kedves ajándélk 

Fiatal pár berendezkedik. Uj butorokat 
vesz és nyugodtan helyezkedik el az uj la- 
kásban. Néhány nap mulva levelet kapnak, 
melyben két szinház-jegy van mellékelve a 
következő sorokkal: „Találjátok ki, ki küldi 
ezt nektek ?* 

Hálásan az ajándékozó iránt mennek a 
szinházba és amidőn haza érkeznek, a la- 
kásukat teljesen kifosztva találják. A tolva- 
jok minden megmozgathatót magukkal hur- 
coltak. A konyhaasztalon a következő soro- 
kat találták : 

„Most hát kitaláltá- bizonyára már 
tok." 

Potsdam melletti kikötőben feküdt Einsfely 

ürdővendégeknek, kik Pőstyénbe szándé 

dékozó fürdővendégek, kik ilyen csekke 

Singer László gyógyszerész Timisoara I 

képviselőnek választottak meg: dr Oszká 

baloldel képviseletében: Mendel Singett 

— FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, külön. 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem ál 
módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize. 
tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekü. 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 
mehéz munkánkban támogassanak bennünke 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö. vőben is cimükre, A NÉPÜNK- kiadóhivata 

– Lefoglaltálk Einsiein 
motoros csómakjáf. Berlin. 

professzor nagy versenymotorcsónakja. Eu 
a csónakot a kormány lefoglalta a bír 
dalom javára. A motorcsónak értéke 25 
ezer márka. A lefoglalást azzal indokolja , 
kormány, hogy Einsiein ki akarta vinni kül. 
földre a csónakot. 

– Halálozás. Rimaszombaln 
folyó hó 16 án kisérték utolsó utjára, a váro 
és vidéke közönségének impozáns részvé. 
tele mellett, felekezeti különbség nélkül né. 
hai nagynevü Singer S. Leó rimaszombat 
főrabbinak jámbor, istenfélő és jótékonysá. 
gáról neves özvegyét. A templom udvará 
megtartott temetési szertariáson fia, Singe 
Rezső rimaszombati, Lemberger Izső (Rozs. 
nyó), dr Lemberger Ábrahám (Nyirbátor), 
dr Weisz Náthán (Balassagyarmat) — 
megboldogult vejei - és Unsdorfer Hillel 
(Losonc) rabbik méltatták a megboldogul, 
köztiszteleiben álló papné nagy érdemeit 
ecsetelve ugy a család, mint a zsidőság és 
az egész társadalom pótolhatatlan veszle. 
ségét. A nyitott sírnál dr Weinberger Rezső 
hitközségi elnök tolmácsolta a hitközség és 
intézmények fájdalmas részvétét. 

. 

Léb Bernát, a ludasi hitközség érdemes 
elnöke, 65 éves korában hirtelen elhunyt, 
Halálát egész hitközsége mély és osztatlan 
részvéltel kisérte. 

– Ha azt kérditel, hogya 
vegyünk részt közvetlen uton Izrael jövendő 
országa felépitésének nagy és szép mi 
vében, ezt feleljük : Minden erőnkkel támo 
gassuk és terjesszük a palesztinai föld, a 
palesztinai munka és palesztinai ipar termé 
keit, vagyis követeljük és fogyasszuk min 
dig a TOCERET HAARECETI! 

–- A Banca National 
utazási csekkeket állit ki 
Döstyénbe utazóknak. 
Román és Cseh állam kölcsönös megállo 
podása folytán a Banca Nationala mindazo 

koznak utazni Kc. 5000 összegig utazás 
csekket állít ki. Mindazon Pöstyénbe szán 

akarnak, forduljanak: Pöstyén fürdőirod 

sír. Saguna No. 8 cimre, ki bővebb felvílá 
gositással és utmutatással szolgál. Tekintet 
tek arra, hogy Pöstyén fürdő ez évben min 
denben mérsékelte az árakat, ezen 500 
csehkoronából a legmagasabb igényü fir 
dővendégek is kijönnek a legelőkelőbb szál 
lodákban. 

- Lezajlott Bécsben a 
Kongresszusi választás 
Bécs. - Julius 6-án folytak le egész Aust 
triában a XVIIL.ik cionista kongresszus 
képviselő választások, amelyen az általáno 
(Klal) cionisták érték el a legjobb ereó 
ményt. A 4 megválasztott képviselő közil 
2.őt az általános cionisták, 1 et a balolda 
liak és 1-et a Orosszmann- féle revizionista 
csoport kapott. A Klal-cionisták részérő 

Orünbaumot és dr Z. F. Finkelstein-t, 

mig a revionisták részéről Robert Stricker 
Az eddig beérkezett jelentések szerinm 
Lembergben és Krakauban ugyancsak 8' 
általanos cionisták érték el a legjobb ered 
ményeket. 

m 
Egér és moly-rágást, égetést és 
szakadást müvésziesen eltüntett 

HIRSCH JENŐ férfiszabó 
Cluj, Cales Victoria 15. (Kossuth-ucca) 
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